
Brezowé dne

23. X. 1840

I 10 i 14 b.m. dana twá psanj sem onno od Mygawánu, toto

po D. C. 7 panu Trokanowi přigal. Wytisku pet z "Krista,

a geho Cjrkwe a 10 set zc Záhladu wšeho dobreho sem obdrže

Mym to dám u nás swäzat; nebo to každy raďegi z naších lidj

notowé má.

Preduleriká mi gest twá otázka mne předložená wzhledem prigetjane

odmrstenj kaplánky Myganský, - Girjaproto, že diwerom kemne wedeu

odemne také rady prosebe spasne očekáwáš. Neylepšj arii gest wjt

hlawu a srdce doruky, a radit se sebesámeho! Mu ale, čože si klo-

wek poradj, když mu ňenj dano nahlednent do chrámu budaucnosti

zůstáwa mu toliko ňezakowý stju, který mu filosofie wysta-

wnge, a kam mu ten kyne tam nech se wrha. A podie ti ska

rada, k apodakticke gestoto wedaucj - nenj kmaleženj teto-

strany hrobu. Vam bys se wrhnauti asimil nechci ti nadit,

kdyto newjm, kterak rozwesil nad oblokau žiwota twého

pani osudu, twe poddane sobě osudy a osudky: ale

predcej si otom aspoň nynj pohoworjme.

Ga žigem nynj blaše rozplynutý we weškerenstwe wi-

dinnem nedada se w teliti dvanských forem; mu ale

to to ňemohu sljbit, že i ty tak žjti budeš moci na Mygenia

nebo osobnostj gestolík konk osob. Kdybys ty byl na Bre-

towé smel bych se stawil o žiwot, že by si tež žil tak, ako zá-

nebo znám osobnost tívau i osobnosť domu našeho,

osobnost ale domu stane Julcowa neznám: wyplyw ten

osobnosťi Wašich newjm gakowý by byt, dobrý či zlo-

od rozpoloženj charakteru w anohre žiwota, wo-

skončenj se dege; gak to býwá, kde sestawam, tak

se to potom i wywine. O Tebe wým, že bysi žadnemu

nebyl prjeznau neresti domacích, ale wjm ga cha-

raktery a znám lidské i takowé které by ducha

tivého otráwili, srdce znemotornili, rozmar roztr-

hali, wnadu duše i srdce rozwlačili Tebe z kole-

ge wlastnjho blaženj wysotili. Kdyby mne Šule po-

žádal abych mu Šuhagi pro geho šťestj poravy

tedy bych
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sa nerozpakowal

ti spala kňazskeho prono premyslim zalezj w šťastní

domácnosti, a prihodné přjlentosti kpusobenj národujmu poradit.

tedy nemohu ti to učiniťi. Šulca nespam, - gen proto ho

neznám, že sem, onem slyšel ty neyodpornegšj a bneyprzniweg

saudy. A takowéto saudn bywagj založený na nákladech

buď tasky buď nepíše. Čo poznáš tedy, gestli si se samne-

preswedčil. Buď malo, buď zholami. Prahodu síce tež, že neu-

wýbornegj, Mužowé, magj, mywje neprátel; o wybornosti ale

Sulcowé se tej mluwy. Nu tedy do cirat? Tys je mliny, o ne-

wýbornosti - - - - ? !

Widji Bratku mug! o Tebe na Mysawu ťahnej to take chce

rdzam mňa prekaupit, aby ti radil přigeti myšawy, to jest,

láska a oddanost k tobě. Akel bych te rad tu, tak gako ty by

rad byl při mne; a kdybych znal že ti tak bude dobre v na chu-

gawe, gako mne na Brezowe, hned bych te prv Boha prosil o

prigetj Mygawské kaplánky. Ja nynj gen tak okolkugem

to wiďja, od bogjm se wyrhant ňečo gistého.

Wšecky diwody Contra gen tak polehko letází nad hlawau

mau; nebo ani jeden apodikterscontrár! Do nemeckawjej
Hama

tj, hluboj, a wyššjkam - vedagjm - potrebná, presudicia a pred

sudky času, a t atd to vrako muje stát i pri přigetj dni

gawské kaplánky! Ja ale ktorim vítau, že firma a

mocná suda zdáru a blaha twého a meho ko kaplani

ne clatissimských, gest prawé kaplánka! Premyšlené

mluwojm, a hned se wygadním hlaubeji. Či to ti budeš

za marnomyslnost, či za čo wykladal, ga nedbrím ale ti čo

memu Horislawowi to predce rekni

W tom sem wiďel tového ducha wznešeného najlepě, když mi píše

že máme i auřády čo mozná neywyšš, hledat dobre i to si mi

gešte nebyl řekl. Wšak to gest, ga chcem w duší sive, a

čo tagne gen w srdci swem chovau. Ale moje systhema fi

losofické, ktomuto priwesti mne slibuojej gest - zase nú-

neklamne. Ga totiž widim w sebe - sudrna že si myšju - vja

gakowansi mladjstívau, která mi sitnge dobrau powěst u

ludu našeho; a tišjm že sem posud systhema swe nezmý

lil. Ga tedy w o welké grkwi nynj mnohokráte ani nespra-

gen abych dokázat w sebe samem mohl, že swedomite pra-

cugem;
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ga tedy nesním

mnohokrate, abych

ny ralje, ale hluboka

mysa. Nu giž ale njnj, podný trochu) - když takto na

gestli se nezmylím) nawnadj, gako nalurskum slo-

wenské publicum, wyletnu obohačenmi wětšj praktičkam

známostj sweta nes o školák, do Nemecka. Myslím že

se budu wýhodnegi pro sebe i Národ pohybowali ho ktorú.

známost a sučnaj, bys wnoren užiwota hrabowem

pravdu. Nedať se duch, poňekud w hrazsi zwedeny zma-

mil spemlatiwnosti a chalutonium horugj gin rozumem

wyzdwíženým: neladjkale we widach wychowaný, jako

o skutku my gsme, w theoretíkom Nemecku, w zapad-

ných wlastí chivili satnjm powětňje ducha swého len

rozwleče, roztheorisuge, rozpajšuj. Proto, proti Bratre

mu, bych sobě přál gen try hodiny s Ludewjtom byti

lebo zdá se mi, že bych náhlad swnej o ňeho oprel lepe

aspoň si mi z psanj zda, že bych se nenie myliť w tomto

swem náhledu. Natedy - wyšinú se w Nemecku na wyšíposťe

tu tentifičnosti, pri tou ale - notubene wždy rozumjm, že stli

se mi zdarilo pro sebe zyskal opím národu - gako o nej

tomnem nawnadená mysl národu gešte wznešeneji saudsti

a gakosi widine geg sobě obráziti bude. W tom se tedy dojde

do wlasti, a pracowati se bude. A pracowati mjnjm proto

abych mnoho niet, a proto budu se snatit mnoho nesti, abych

mnoho mohl národu dáti. wět mi že kdybych net-

kde, a za mnoho žiwot swne dati, vodečne bych hodal; ale

tjm mjnj bych nič neporjdit. Proto wyše letam, abych

buď mnoho lud nič nemil. Towjm, že gestli se zmylja

a me systhema se zborj, za upadnu hlanbeni, než bych

byl upadl, kdybych byl šel cestam tam, ktera gdau rannj

clau ssamowé.

Ja ale widím w Tebe pro tento jest, tjmto mým systhemen

- dle mého zdanj dosažitedlný, wjce ešte spy nášho sebe,

nebo ga znám i sme slabosti a nedoknelosti. Nugij teda

ani by si na Mygawé 10 tisjeu slowenských dus, mělstvoj

ti zato, že bysi renome za krátky čas zýskal. A vysli

tedy rozumne w sebe, gej podli mych tobe upřimne predne

šených náhledu síce; rozumuj dlauh a rychle
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se ustanowi

lan gestli gest nie

gest priter nesmejrné dale naj a ber ohledu na pod

chowáwat učasi, že gest Jule mladý čti je dostíwy, keď tu

gawský nejšny, a plat pro toho myskaupigi ho nedostau to-

dlnuj.

Prelo gest s nad nyhorliwčas, Slowan; a s n gech mi pri-

rjká sa mywje ukrížeme nadost dosahnaut. Maladuj kaplac

by sním daleko mnýmohl prigjti

Nu tedy - ani že neodrazjú ani tie neradja; srdce byte chtelo

nit, rozani nej čo nato reknant. Do Nemecka na wšeck spí-

sob wyjdeme. wyhladu tu arčinenj nynj, mu ale zme-

ny se stawegj w okanynjch

Prospis te tedy odpíša na tento list uprimňa zdanj two

a pak neukazne geg nikomu. Čo toho swerují nech gest -

sebe, zwlašte takowatowá. Čo myslíš to učin

gesti by Stúr neprišel do Bretisl, tedy owšem welj srdce

a duch tobě sam zastati.

Examinatoriu aj welmi težce, pro tebe ale velmi lehňeto

pozjleu. Keď neho vážiti; a radpisti to uprimňe. Gest

to, kniha, gakowé má mladjt slowensky zapotreby, že

ma v obsehu wec širokau a hlubozku. Na si wýtahy

ný čo budeš myslet, zlašťe pekne vikta citowané fozna-

menawage, když si budeš moci poslat, potom, ale perse

po ceste tej ležitosti dobre zaprawenau pošli, aneb dones

sám. Gy ako přigde.

Nedáwno mne pozdrawil taborský, tuto weru peknau, prosto narodňe

srbskau básnj. Gu ti si posilam, počiti a pošlimi si hned tuto prj.

lež tostj. Enek pekný geho pokroku w Srbitine; alez se hu bibi

Obsah mne nemilé ale zaslaužené pichl. Čoti zlašnalo? Sm

sme se prohřešeli proťi ňemu; darnivci. Ga mu mjnj stení

ale nevym gisťe aktressu; zdá se mi že u Rogulice ko hro-

ku; snad budem wari, Srbowe qmeno ppata geho znať proti

napíš atresse, a daj napoštu. An H. 4. Jabostý že

Preci, ameno a tytul spala deggecký patrj; na ten pad

gestli by ani Srbi neznali, den gen bný Rogulic

nebo je mi pozdáwa je toto gest gmeno jeho. Ale neodkla-

dej s tjm, ga voju, jako to muže byť duši horliwo, jako

wašjest našeho Bogislawa. Sch mu i ty a obšjrne mu

svet o stau ustawu weci zamjmawé. Ja nemohu



prácemi.

Prosili mne nestent
uwedl w otázky a odpo-

de nekterá študá patud, až by se systhematicky reforganisowali naše do-

by, muoj od dekana poradenom čjtanku, podle které je dotud

budem sjdit, až by snad z gara kojtu se pri kročilu. Ja misto

roboty, zvlašťe an neo tak jinkawati budem musiť. Mám

pek giného zreliceho pokrote. Wymluw mme tedy u ňeho

sám.

Dne 20 sme mili Srbáš Hrosů; wzal si gech stniti psal

neystaríj diem marčíkowu Pawljnu. Snad je bude s aj

šťasten, a widpis. Ona gest osoba dobrého srdce, a dobrá

Hospodine, prawda že už nemladá. Su ale wšak ani

on nenjmlad. Onge muž razne; a bude se znať pre

moci. Na swatbe bylo weselo; tančili sme, a celá zabawa

byla slowenská dewy horliwé, šuhagi takže dobre

nam bylo. Ga sem gešte i injnj zachusilý trochu

Gitrenku sem by wšeckou prečetí. Čo wytam sme

štjto sni. Au mám swňe sam - pismi ty ned od-

gati uprimne reknu.

Gu ti ga posjlani nekteré zmých kaznj-barska

ginak bysi mohl časdrahu ztrawit; ale predce pričiti

ge. My pialezjme jeden druhému; chyby cnosti naše, asan

a magj byti podsaudem prijdným pratelstwí nepre

tařeného. Poznaili chyby upamatne mne

na ňe uprimne; je pomalikovjm, zdali m ale

apjutu budeš chtit wyznal newjm. Tedy učin

to. Gestli ge pričjtaš hned, užminolé bude, pošli mi ge tuto

přjležitosti zpet. Gest gick w počtu šest. gilo 5, 11,

13, 15, 14, 18. Když ge pošleš zpet, dobré ge zaprew

já bych si to rad zachowal napamatku poslušnem

poradku.

zdali si ty na kravat mus mne postaný peňje

dal, či Grokan? Nevjin komu wrátit. Čjako

se wam Trokan tjcj? Dobrýť to Slowan. O

se neywyi tešil a wywýš zlobil priada z Bretisla

z ústawu je radowal, a natoho wypersomárat

slobit. mi sa nebogte - wšak on nenjwšako
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Inam dal B

spráwa twa (tolistu vec
lastanem!) o Hrobo

wi mňe tešila, wěrni, že jelu sem radostného plesaní

když slyšjm o nekterem znašinu, že gest w prawdeho,

liwy, a ne interessatný. Pozdraw ho upřimne odem

že mu přegem mnoho blaha a šťestj, w geho auřadu

Nech kledj naprawit čo sem gasnad buď pohubil, budňa

praviti nemozl. My sme wšeckni jeduje w díle

národnjm, jeden gednu, druhý, druhau tihlu vsa-

zujeme, a žáden neprečkame djleauplné w

wedené. A ponewadž ty negsi študent, tedy dán

geho prosit, aby mi opsal staw studentsku

obowlašte theologický, až na maličkosti, obe-

maličkosti rozumjú nas je či prostredne, či be

mystředne ty kagjg. Od Tebe bych ani to newedel,

gakaj ani newjm, kdo ge mug. Nastupce w

lummi, kdo paň semor u Sonmit.

Ho čloweku milé len kdy odejdeš ste milé,

Břetislawy, tejmo si ty budau, najhat. Bretislaw,

ské wygewy. Čo sem gu byl dewnom, ujiu je dobre

bylo Slowakům, a negednu weselsau, wajnau

a pametnem hodinu sme k mne strawili, ky

Bože muoj - kdo wj či si mjnj kdo na mne zporne

ne ga Pátym ga horím láskau k muru

kosti hlaseňe s Wami tam dobrodenne stráwené.

su ti pozjlam pit zlatého, ja který mi maš

kaupit. Dugla učit funta tabáku; ale nech gest po-

nýchan krátky sdlauhým dwrt litry krát. ectwrt dlau

ho kráganého.

Pozdrawte setam wespolek pozdraweným slowenským

megte se na wšem blate!

S Bohem -

Miloslaw

Pozn. Gmeno časopisu dente treba "Strelce" treba: Knedle

Maďary" treba "Whúru Slowáci" treba "Šňupka" ga

nedbám, a na nalezy také neysem, ale gen nech ge nes, ale chorý

letné docela né; tydonné bude myljp.
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Brezové dne

23. X. 1840. Cawe!

I 10. 14 b. m. daná twá psanj sem onno od Nygawanu, toto po D. C.

H panu Trokanovci prigal. Idýtisku pět "Krista a geho Cirkwe

a posel ze Základu wšeho dobrého sem obdržel. Nyni to dám u

nás swázat; nebo to každý radegi z naších lidj hotowé ma.

Preduležitá mi gest twá otázka mne predložená wzhledem priget

a neb odmrstenj kaplánky Myjawské, - Git pak proto, že duwerau ke mne

weden odemne také rady pro sebe spasné očekáwať. Nesepšj arci gest wzit

hlawu a srdce do ruky, a radiť se sebe samého. Nude, čože si člowek poradi,

když mu není dáno nahlednaut do chrámu budaucnosti; zůstáwa onu

toliko něgakowý stín, který mu silosofic wystawuge, a kam mu ten kyne

tam nech se wrha. Apodjelícké rada, k apoditické gestoti wedaucí

neni k nalezenj z teto strany hrobu. Pam bys se wrhnauti asi me

nechci ti radiť kdyžto newjm sterak rozwesit nad oblohau žiwota,

twého pan osudu, twé, poddané sobe osudy a osudky: ale predce

si o tom aspoň nynj pohowořjme.

Ga žigem nynj blaze rozplynut, we weškerenstwe widimném nedoda

se w teliti do anských forem, nuž ale to ti nemohu slibit, že i ty tak žiti

budeš moci na Mygawe, nebo osobnosti gest tolik kolik osob. Kdy bys ty byt na Bre-

zowé smel bych se stawít o život, že by si tež že tak gako ga; nebo znám osobnost

tívau, i o sobnost domu našeho. Osobnost ale domu pane Šulcowa nečnam, wypliv

tedy osobnosti Wašich newým gakowý by byl, Tobrý či zlý. Od rozpořenj charakteru w

činohre žiwota, wisi zkončenj se děge; gak to býwa Be sestaweno, tak se to

potom i wyvine. O Tebe wým, že by si žadnemu nebyl príčinau neresti domácích

ale wým ga charaktery a znám lidské i takowé rázy, které by ducha twého

otrávili, srdce nematornili, rozmár roztrhali, wnadu duše i srdce že

noci, tebe z kolege wlastního blažení wysotili. Kdyby mne Šule po-

žádal abych mu Šuhajca pro geho štesti poradil, tedy bych
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se nerozpakoval žeby

Ti poka křešského pro ho - myslím záleži čo šťastnoci

domácnosti, a príhodné príležitosti k působenj národnjmu powedel

tedy nemohu ti to učiniti, Pulca neznám, - gen proto ho neznám, že sem

onem slyšel ty nepodpornejši a negprizniwěgšj saudy. A takowéto saudy

býwagi založensu na základech buď lásky bud nepřijne. Čo poznáš teda, gestli

si se sam nepreswedčil. Buď málo, buď zhola níc. Prawda síce tež, že neg -

wýbornejšj mužowé, mogi neguje neprátel; o wýbornosti ale Šulcové se

tezmluwj. Nu teda co činiť? Když se mluwj i o newýbornosti. - I

Widjš Bretku můg co Tebe na Mygawu táhne, to také chce

rozum mug prehaupít, aby ti radil príjetj Mygawy, to gest láska a

- oddanost k tobe. Mel bych te rád tu, tak gako ty bys rád byl pri mne.

a kdybych znal že ti tak bude dobre na Myjawí, gako mne na Brezové

hneď bych Te pre Boha prosil o prigetí My govské kaplánky. Ga ným

gen tak okolkugem to widj, a bojím se wyrknaut něco gistého

zdšaky duvody Contra gen tak na lehko tedajj nad hlavau mau

nebo ani geden nenj Apodiktej Contrár! Do Nemecka wyjite, hlubšj, a

wystj známost nám - nedajjm - potrebná, pnejudina či pred -

šudky času, a to ato - to wšecko může stát i pri príjetj Mygawsko-

kaplanky. Ja ale k tomu okam, že síma a mečná puda zdaru a

blaha twého a mého - čo kaplaňu ne charissímských, gest práve kaplánka!

Premysleně mluwjm, a hned se wygadšjm hlaubegi. Či to ti budeš za

marnomyslnost, či za čo wykladať, ga nedbám ale ti čo swému Horislawowi

to předce reknu.

eď tom sem videl twého ducha uznešeného neglepe, když mi píšeš že máme z

aurady čo možná newyšej hledat. Dobře, to si mi gešte nebyl řekl. Ešak to gest

co i ga chcem w duš swe a co tagne gen w srdci prem chowam. Ale mege systhema

silosofické, k tomuto priwěsti mne slibujnej gest - zda se mi - neklamne

ga totiž widjm w sebe - možná že se mýlim - silu gakowausí mladíst.

mau, která mi slibuge dobrau powest u lidu našeho; a tušjm že

sem posud systhema swé nezmýlil. Gá tedy we welké cjrkwí nynj

mnohokráte ané nestjm gen abych dokázat w sebe samem mohl,

že swedomite pracujem
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já tedy nespím

mnohokráte, abys salje, ale hluboka

mysa. Nu giž ale nynj (pockey trochu, když takto gestli se nezmýlým) nawnadím

Jako nedarissi muo slowenské publicum, wyletnú, obohácen giž wetšj praktic.

Nau známostj sweta nez skolák, do Nemecka. My sljm že se budu wýhodneg-

pro sebe i Národ pohybowatj v theorii, známostj a líčenci, byw unoren w žiwota

hrobinem prawdu. Nedať se duch pončkud w praksi zwedený známiť spekudatiwnost

a jantomum horujjcím rozumem wyzdwiženým: madík ale we widach wychowaný.

jako to skutku my gsme, w theoretickom Nemecku, w západních wlastj civilisat.

ným povetre, ducha swého gen rozwleče, roztheorizuje, rozpyšnj. Proto, proto

Pratře mug, bych sobě přál gen try hodiny s Ludewjtem býti. Nebo zdá se mi, že

bych náhlod svug o ňeho oprek lebe; aspoň se mi z psanj zdá, že bych se neme mýliť

w tomto swém náhledu. Nu teda - wyšinu se v Ňemecku na vraj postatu sešen.

tifičnosti, pri tom sle - notábene vždy rozumjm, gestli se mi zdařilo pro sebe

ní skať opini Národu - gako o neprítomném nawnadená mys! Národu gešte

wznešenegj sanditi a gakosi widine geg sobě obrazíti bude od tom se tedy dogde do

zdlasti; a pracowati se bude. O pracovati mjnjm proto, abych mnoho měl, a proto

budu se snažiť mnoho mitj, abych mnoho mohl národu dáti, Ver mi že kdo bych mel

kde, a za mnoho žiwot swug doti, w dečne bych ho dal; ale tjm nynj bych

nič neporjdil. Proto wýše letám, abych buď mnoho, bud nič neme

To wým, že gestli se smýljm a me 14sthema se zborí, ga upadnu

hlaubogj, než bych byt upadl, kdybych byl šel cestau tau, kterau

gdem ranaj carissinowi

Ga ste widím v Tebe pro tento ešte tjmto mým systhemem

Ne mého zdánj - dosažitedlný, wjec gešte sily než w sebe

nebo ga znám i swé slabosti a nedokonalosti. Nu giž tedy, ant

by si na Mygowe 10 fisicu slowenských dušj měl, stojím ti sa -

to, že by si rerome za krátky čas zýskal. A nynj tedy rozumuž

w sebe, giž podle mých tobe upřimne prednešených náhledu

dále; rozumuj dlauho a rychle
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se ustanowi

ten gestli guch

gest gen ten resmjni dale
Tez obedu na pôch

chowáwať musí, že gest Šule mladý a ctí žádostiwý, lid My jawský

pyčný, a pat pro toho neyskaupe gjho nedostačitedlný.

Šula gest snad neyhorliwěgsi Slovan; a s ním gak mi strov ojka

se negujce mužeme nadit dosahnaut. Maudoj kaplan by nim

daleko mohl tej prigiti

Ni tedy - ani te neodražím ani ti neradjm; srdce by te chtelo

miť, rozum newj čo na to řeknaut. Do Nemecka na wšetek zpôsob

wyjdeme, kdyhledu tu anj nenj nynj, nu ale gmeny se stáwagi vo

okamžících.

Prosím te tedy odpíš mi na tento list uprimná zdárstwá; a tak

neukazug geg nikomu. Čo tobe swěrugi, nech gest u Tebe, zwlášte tako-

wato weci. Čo myslíš, to účin. Jestliby Štúr neprišiel do Breli -

tedy owšem welj srdce a duch dobe tam gustati.

Esaminatorium ač welmi težce, pro Tebe ale welmi chce tu

posilam. Hleď z ného wážiti; a radím ti to uprimne. Gest to kniha

gakowé má mladik slowenský gopotřegj, kde má w obsahu wše si

rokau a hlubokau. Nečo si wytahni gaj čo budeš misleť; zlašte pekné

diktá citowané gaznamenáwage. Když gi budeš moci poslať, potom, ale perse

po gisté príležitosti dobre zaprawenau posti, a neb dones sam. Giž gako prigde

Nedáwno mne pozdrawít háborskej, tuto vera peknau, prostonárodne - srbskau

básnj. Tu ti gi posísam, precti a pošli mi si hned tuto príležitosti. Znak pekný geho

pokroku v srbstine; nálež se mi libj. Obsah mne nemíle ale zaslaužene pích. Čo to

ríkať na to? My sme se prohřeseli proti nemu darmo ge. Gá mu mjnj píšem ale

newjm gešťe a Hressu; da se mi je u Bogulice w Treku; snad budau Waši Srbowé gmeno

psala geho znať. Proto napiť a kressu a deg na počtu. On d. 9. Záborsky zu Preg. 9 meno

a týtal sála deň gaky patrj; na ten pád gestli by ani Srbi neznali, se gen ten

Bogulii, nebo se mi pozdáwa že toto gest gmeno jeho. Ale neodkládej o tjm

ga wjpi ga wjm, gako to muže byt tuši horliwé, gakowá gest našeho

Cogistáwa. Vis mu i ty a obšírne mu sdel o stawu ústawu weci.

anínawé. Ga nemohu



prácemi

Prosili mne nekterj p. p. uved w otázky a odpovede

rekterá studia potud, až by se 14thematicky sesorganisovati naše skoly

magsť od dekana poradenau čjtanku, podle ktere je sotud budem rjdiť, až bo

snad 4 gara k djlec se pri kročilo. Dá mi i to roboty, zwlášte an ňeco tak pri -

dawati budem musíť. Mám pak i giného wšeliceho po troťe, zdjouluw mňe

tedy ušího sam

Dne 20 sme meli sobáť Hrošu, wzal si gak sem ti psat neystarej dceru

márčíkowu Pawljnu. Snad že bude saj štasten; uwidjme. Ona gest osoba

dobrého srdce a dobrá Hospodine, pravda že už ňe mláda. Nu ale wšak ani on

nenj mlad. On ge muž wážný; a bude se znat premoci. Na swatbe bylo weselo

tančili sme a celá zábawá byla slowenská. Dewy horlivé, šichagi takže

dobre nám bylo. Ga sem gešte z nyni zachriply trochu.

Gitrenku sem giž wšeckau prečetl. Čo kdy tam myslite o nie? Ja mám

swng saud - pis mi ty nečo onj gati upřimne reknu

su ti gá posilám nekteré z wých koznj - bár snad ginak bysi

moh čas drahje strávist; ale predce prečti ge. My náležíme geden

druhému; chyby i cnosti naše, gsau a magi býti pod saudem prís-

ným prátelstwj nepretwářeného. Poznásli chyby upamätug mne

sa neuprimne; že poznáš wjm, zdali mi ste upřimne budeš

chtit wyznať newjm. Tedy učin to. Gestli ge prečítát hned

už mi milé bude, posli mi ge túto přjležitosti zpet. Gest gich w

počtu sesť. Cjslo: 5, 11. 18, 10 17, 18. Když ge pošteď pět

dobré ge zapraw, ga bych si to rád zachowal na památku w

služnem pořádku

dali si ty na Crovat můg mne poslaný penige dat, či

Trokam? Newjm komu vrátiť, gako se wám srokan libi.

dobrýt to Slowán. On se negwýš tešil a negwyv zlobil

prijda z Břetislawy. Z zístawu se radowal, a na toho

nyperomára zobil. Nič se nebogte - wšak on nenj

wšako
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I nám dal Buh

zpráva twá (: w listu šla o Hroboňowi

mne tešila; wer mi, že pln sem radostného nesanj, když slysim o nekte-

sem znašinu, že gest w prawde horlivý a ne interessaty. Pozdraw ho-

uprimne ode mne že mu prajem mnoho blaha a šťesti w geho auradu.

Nech Nedi naprawíť čo sem ga snad buď pohubil, buc naprawiti nemohlo,

Abysme wšicknj gednjci v dile národnjm, geden gednu, druhý druhau

tihlu vosazujeme, a zaden nepriečkáme dilo auplne wyvedené. A ponewádž

ty nejsi student, tedy dám geho prosiť, aby mi opsa staw studenský, a

obzavláste theologickej, až na maličnosti; ow sem.) onalickosti rozumjm

nás se či prostředne či bezprostředne týkagjcj. Od Tebe bych ani to

newědel, gakož anj newjm, kdo ge mug Wástupce w alumni.

kdo pán Senior si so spítus. I to čloweku milé. Gen

kdy odegdeš z té milé Břetislawy, teprw se ti budau

nýhať Břetislawské wjgewy - čo sem ga byl Deconom, nynj

že dobre bylo Slowákům; a negednu weselau i wážnu

a pametnau hodinu sme u mne strawiti. Eg Bože muž-

kdo wj či si nynj kdo na mne zpomene an za tjm ga

norým láskau k minulosti blažené, s edami tam

dobrodejne stráwené

su ti posilam pil zlatého, za který mi máš Paupit

u Treg a) pisk Junta tabaku; ale nech gest pomjchan

krátky s dlauhým čtwot cibry krát a čtwrt p. dlauhého

kráganého.

Pozdrawte se tam wespolek pozdraveným slowenským

megte se na wšem blaze!

S Bohem

Miloslav

Pozn. Gmeno časopisu degte treba Aresec treba: knedle

Pro maďary treba zhuru Slowáci treba, "Pňupka" ga nedbám

a na nálezy také negsem; ale gen nech ge nečo. Ale čtoriletné

docela ne; týdenne bude neylip.
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Na Březowé dne 17 Listop. 840

Upřjmný můg a gediný Horislawe! Nediw se tomu

Poslowi, čo te o odpoweď žádal, nebo byly se wec

běhly, které te k slušnému se diwenj pohly. Posel-

ten nebyl posel ten, kterého sem ga, ktobé byl wy-

prawil. Teplák, který ti odemne krátičky s nemo-

torné pro trasenj rubau náhle tuším sa priumau

dlauhého sedanj a zpropadené černé kawy pitj na

mne prišlé psaný lístek donesti niel, pro

nemoc se z cesty wrátil ponechaw w kapsy list.

zbadawse ale odeslal ho rychle za wozem;

posel i darunek prisal, i s listem nezabehl, ale

ho soplakowi zpät donesl. Seplak lístek potom

aj kdyži, boge se je se nahnewám nencium zde

se nalezagjcjm, a do Bretislgdanjm odewzdal

aby předce na mjsto príšel. Je ale Nemci nehned

do Bretisl. šti - metitým gdaucjmu do Břet.

poslowi, který ú tebe byl sám naložil aby tebe

wyhledal, a ponewadž on myslil že si mi odpowed-

dlužený gemu od Tebe odpowed jedatí naložit

2 tak Je to stalo. Statečnost naších ludí, a mužem

rýci oddanost kemne gest weliká.

kynj ti pjši rychle, gakož i ten listik naramne

rychle jsau byt, ginace kdybych byl toh aspoň

na hodinu psanj odložili byl bych ti obšegi

prati mohl; nebo trasenj ruknu nahle pušle

asi sa hodine odešlo.



Tento lístek ti pjši po Bacharowi a našem učiteli, genž i

se ubyvagj do Modny odtud gegtedy dostáwať; již newj

či rychleci gen o nekolik tuctu dnu pozdegi neš by.

mohl. - Šule - gami pjše Trokan se tešj natebe;

newjm wjce ani maka. Naramne gestujnj mogej

činnost napraxená; wer ni Bratne to ňezahá-

čjm. Činnosti tak me sláwa buď Bohu! Widpo-

acinky, dobrý tjest našeho lidu rát; ale wyznám

casem a osudy aj z koran wywračený. Naprawil

se muže, když prijde horliwost, stalost, wytrwalost

s chybami showjwawost, - a wšade čennost, ba

i nákladate nelitowanj. Bratre muj gen

schwalugi Twugaumysl wzhledem Myjgawy.

ty reformuge; Janleho Julie. Nebo s nuž

naramne horliwý to národnosti; ma arci tež

wéchyby. Ale kdože gest bezních? Miluge ná-

rod wrančné; ostatný wykoná mladík skrom.

ný gako gsity, každému čo geho gest i wjeda

wagjej gako si ty ustujený gakosity, schybam

giných zdworny gako gsi ty.

Ga držwe nec sem pri sel som niel sem nepřátel.

z mestami gen proto že mne neznali; mjnj to sami

gan neywětš, mogi chwalovečnjci. Ba čo ti reku

nynj cheden nad druheho se podpisugj pro mne,

na skovostný gakysi Luterowský pläst. Kazne

moge arci chwali; ale nemysli sobě že se nato

pyšným. Ba plesal bych kdyby to i oginých



mluwili nebo bych viďel oslu na kancljeh, ktorá by se

wnarod, prolewala. Nedawno sem kázal otemnostich

weky vegenž gsau tneučená sprostnost, a wycwičena hýž

wost, z wšeobecna nespolognost. Kde je ale mne dohnali

wdisputam a odchodnutj jádali. Mez potrogiu sem

kázal že priadau lepší časy a chvojle, a zawpral sem na

to i te znameňjčasu, z, z kowahy lidstwa; z z Uložený

bojích. Newjuci ge w skutku ňečo wtom, či gen

obecný domnený, ale až prepiate a zaufale o tom

kde posele dny mliwej. Wyznam ti ale, že bych si

nejadnaby tyto dwe poslední kazne dostali do rukam

kde proti času ducha se syragjej.

Pracuginynj nezuje na rečnjeny, potom na kowel-

listice; a poborných wej a pracj ge tež dost. K tomu

práce auedni - a weru mužej werit, že sem táre-

ten aj pílii. Na ustaw píše list a budú i toho záhy

prat. Než se ty drahá duše ma dobre a pozdraw-

drahého Ludewjta! Muž gest on, a mužne psal faymu.

wšak my tež neidmužeme, a mile radi ho budeme

podpjat. Ale tedy - s Bohem Gusem twá

wečně upřjmný
Miloslaw

Guštik můg - ga nečo mám w hlawé; a pakli pria

tej na Mygau je to snad k obeme náš blahosla-

wenstuj da uskutečniti. Zatým mysli o swésné,

jako ja o swé a o twé budaucnosti. S Bohem.

Pazli se dywe gaká taká přjležitost naskytre pošli

mi zo groša Stanglícku otruhlau pechujú wosku.



Sr Wohledelgeboren Herrn Herrn

August Hor. Škultety am ev.

Lyceum Supplenten der slavischen

Professor

zu

Abzugeben im Schulhause

Pressburg.



Na Brezowé dne 4 Listopade 840

Milý Přjteli!

Newjm co se mi stálo; nuž se mi náramňe ruku trese. Nece

tu psat, a Šiplatk ade wčasně rána. Pjši totow no-

O Mysave newjm na. Tu pjše Slawiník Wšecjer

nost list. Ja nevjem či mamá písat i budem li, tak

budem hrešit ty nedbalo.

Gen už pracag. Cestopis musja predci pre

pracovat. Be odzam daštanam. A kdrje to

gez který wydat - nech to ijm spjšužin.

Bratri pozorný za sebe dlauho na noc

nesedky. Ga sem opět sedal a nestal, a kon

píš. Tu hle mám náramna rukou tro-

senj. Nevje čo to bude dlauho tro

Pan Bôh mne uchorozy, napadlo mne, gak

sem ktomute psanj přikročil, prwdy krát-

Po Suplakoste odešli w chceš: to po gr. toto

Nynj sen Jehnak společnej kterz noci

otera časopisu budeš čjtat. Nemohu se

Bože maje! S Bohem twůg upřimnj

Miloslaw

N
ic to, že si kaupil zajtra 1/2 celý funt tabaku.



Na Brezowé dne 5 Prosince 1840

Prawoslawovi

nic? Co robj?

Prjteli!

Spropaďená wec že člowek newj, kdy Ty přjležitosti odcházaj. Keď w Sobotu

wečer se dowjdam, že neytra w bedeli wčasne odchází kupcowa naše do Bre-

tislawy. Čo mohu toti tejši; do rana byse arci mnoho dalo napsať. Owšecu že ale

dnes ge Sobota knežska robota. Brastnjm bych rad psal, gakí i w skutku již

byťi, nebo to sem wedel, že přjležitost nahle a nenadale se mi naskytne. Otom sem

ale nemyslil, že by se to dnes stalo; proto list ten nenjwyhotowem nezadlauho

ale pugdau gorbari na trh do Bretys potom gec odešli,

wzhledem kaplanky Myganské slyšjm, že je Jula Teba bál, a nynj si wywo-

lit quondam Capellarium Pistela, uje? čo? On si togo domníwá!

Pawljniho pro mine Exepplana. Mam to zust našeho dobreho Bratra.

gehož geno zamlengi, že be Šule doslyšel, kteráké chwály o tebe gdau, ba

s Myjawané a užbec celé okolj naše trwé basne schwalem zpomjná, a o

kwetami sauhlasi; už wte gemu w nosi wrtj. Tu by on byl pri toho

hamul swým rečnjehoju, nakteré se pyšj. Widi Luteresse íst dar tresseder

i der grosten welmaschine, gak Tiller prawý. Nič to. Ty by si tam byl

snad o zdrawí prísel. Nedawno meli Šulca diwé kone mygeské roztra

kat. Kdyby zajisté nebyl skočil skoru, byli by geg o žiwot priprawili,

jako kož na flanfory roznietali, ktomu w zjme se musí kaplan

na koňoch nosit o kopani, prehládne nebezpečne horen bywa

atd. Ginter gest posti daleko, potreby kaplan sám odbýwa, wůba

práce mechamiké, gako krsti, úwody sobaše &c kaplanowe gen -

kaze gen kazdau tretj budili. O tomto w ten sem se za teprw pozda-

dowedel. A prawé sem te chtel odrádzat od Mygey, když sem je

dosluhl onem sem wyte psal. Pcesty a ďeknej Bohu, že te to minulo

ostatnú istoty gešte newyku; protom Polacloby te Šuleprede, pod-

ku se mu!

Ga sem se tešil, že bychom byli dnes mohli spolu wybehnut do sweta,

lubo ge mjnjm i wje swěta skusít, už a sem školy stalské. Snadbych

s pocestowal na: a stebau cestowal, toby by to pro obec nás. Lebi,

Bratre, možnoli nam toho krásneho ale spolu dopýti, v na je ktorím

wůli prídal. Gevoju, a ty také, čo to známe na cestowat. Budau

nie o tom zjec a duvodněgi.

Horjslawku! My: ga, Hroš, a Brati Pawljni w Pistrji, máme

pro tebe plan. Čo nan rekneš. W Bretislawe to nebudeš zdržowat myslí-

me. A proto mitugeme te k sobe. Neymeň za niesti bys u nás

mohl byti. Mame Ti tu zapotrebj. Chceme zachopit veliké okrehu

wukol sebe. Ty by si by u nás na našem dobrém kostí a antrate

Podebattowali by sme spolu, potom bysi Ty w okolj wybjhal, sowzbuzo-

wat, w cjeden celek spogowal, srozumenj uwadel. Penjže potrebné

a wšecko máš u nás Pawláni, odtedy co ge mezi nami ma mnoho

wůle, penoho citu, mnoho podičkatí a Šuhag má i peňjje. Pro Boha on

Hroš a ga té preme priaď knám. Mojce gešte, mnohom aje máme.



pro tebe. Len ty nam chybugeš. My tu žujeme oprawda po slowansku.

Schaujme se časté, mludojnú pračugeme. Prigdiknam a učinjme mnoho

premnoho. My wybihat nemužeme na delší čas 10 wjí. Newymlauwe se ale

stogj, anebpried. Že ti ge tam potreba to wjule.

Štúrgechlap a muž razný. Ojkamu. Jeho boj se taym osl dristojný w

Nuž podpom nalezne; a podpom weru kuznam. Prel zbjdne ale ňe plazíve;

rájné ale ne obrazotworné, mile ale ne prepiate tak treba. My sme už tej nec

ustanowili - sdeljisti a gemu to budaucně. Zayho se nebagjml; otom buďte

ugisťini. U nás se mnoho tribj. Tušjm že se Nitra nezahanbj sa sebe!!

Abych nezaboli pošlite nam ale hned ten intimat i sejslem, slowen odslowa

do slowa prepsany, intimat zapowjdugjcj spolky slow. a dowolujjej

učitelstích reči slowenské. Wšak ho tmate w Kruhowné prepsaný!

Máme ho zapotrebj.

Bratra uštik! My by sme nieli poriadky robil skašemi Uwily. Ale wšak už

budem mat skoro prjzli učinjme to! Prospisté gen hlad za ty obrazy kolla-

rowe dostal penje od Nosaka, Onduše aginých kterych gmena sem

ti nechal. Gestlibys gebyl stratil, odpíšmi, ga ti ge odešli taš pu ge mám.

kdesi w pulte. Bozi bude snad pitat Heckel aucti odemne. Od Nosáka

newpis gak dostaneš. To ge oplan, i mne ukradl knihu odrodzajúca

reč polska. Nech muge na duši.

Pošlimi wšeckynie dluhy čo a sem anstawudlužen, za knihy kampe-

už od neho. Lebo kuchowna sem nenj tusí ni dlužen. Gestli by je byt

negednowý až s trastraupa newyplatil Mlete ho a naše

ho. Ga se nami podobat s Vosakowi, který zastal - wju, na mnoha

my stech w Actownicech lustawu zapsanej.

Posjlam tí pět zlatých Šagnowých, zakteré mi prosjylisté oto

kaupji 1) pet funtutabáku kratko kráganeho od Fiegla po 16 grošie

po sestnact grošie prawjm; 2) v štangtičku fagnowého okraus-

lebo wosku za 8 grošů; 3) za 6 grošů drobného na posjpku potrebné-

ho pjsku, černého aneb swetleho. Za ostatní mi kaupjí holbu Anteráci.

chu a wypigej ho sam name zdrawí, mojína zdrawj swého Miloslawe.

gen prospis te dobré ty weci zapakne, aby se nepohubli, gako ne-

dáwno, ale ne ten, tebem poslaný, tabak je mi porozpat na ceste.

Pal samdo Pešte o mne lestojů; wydam ho sam. Dostal sem knaze, který

ho wydá na swé antraty, a wyhru se mnau rozdeli. Dam ho welmi lavno,

mine se. Gestlibudeš psa do Pešte pripjlgim, gen nech mi odpíš,

sa chci wedel či ho už netriknau. Muješ zabehnant Wigandowi, a

neptal k ho pocem bude circh tisknent. Gestliby byl drahý wiejand, dau

ho quide tisknant. Mam wýhledy literaruj. Gestli pri zdej pomlu-

wjme spolu gen sami dwa otom. Wydáwatele nalezneme, mužeme spolu na

ničem prachwät, gestli se stebau usgednotjm. Stjmto člaj to ge gen pro-

Horisláwa a Miloslawa dwe upřjmnych dní. Budeme se milowat

aj do smrti: a žiwot poswetjúc blahu národa. Duše drahá S Bohem

už wjc nemužem práce mnoho! Zney bak, že sem byl churawý; ale náš

mne dobre opatrowal. Odpíš na wšecko čo sem ti tu po gagotala mu se blaze

Miloslavw



w Bretislawě 12/12 1840

Zase sem u Tebe můg Horislawe! Sem ale, abych za delšj čas opět nebyl

nebo nastaw agj swátky, nastawá koleda - a tu přetrhnuto bude tušjm sa

chwjli naše dopisowánj. Nebo to ge práce herkulska. Ač - možné

že budeli přjležitost, ukradnu si z noci, a neulldu mlčeti. Gen tedy we

že pakli mlčet budu - docela mi nemožno bude. Gen zagisté nemožnost

nas bude zdalowat osobně a listowné; duchy ale a srdce misani nemož

nost! Nebo tušjm i zahrobem sauhlasiti budau srdce naše,

Troňa list mne zarmantil; i kterak by mne nezarmantit, když

widím tebe opusteného a wěci naše wysměchu wyložené. Ale

Bůh swědem mým, že z boge tohoto nam nastalého buď zražení

docela bud nekonečně wynešení wygdeme. Je stoletjm w zapas-

stogjme: ale tisjeletí minula i prjstj za nás a weci naše stogj!

A čo se twých okolnosti týče - nermút se druhu muo; pomůžeme

sobě čo gako bude. Ty penjže od Lewočanu, od Mikosika od Pešťanu

a de gen wytjreg, kořennaty s na mne přenezl; a použi čo ti treba, ga

se časem s ním wykontentugem. Brat môj drahý, Jestli budeš w Ewo-

také súrce piš nam, a čo gako ťažko, pomůženie to predce.)

ga som Bohu djka! Bohu stáwa šťastný krokučinil. Žedne na

den wždy wjce a wjce roste důwera a láska mogich Slowaků Brezow-

ských ze mne. Dwa plásté mi nynj robj. Káseň nedáwno

pri poswěcowanj školy na Košaryskoch, kopamiech to naších mnau

rečenau sau a mocj myti chtegj wytisknutau. Činj sbjrku na

wydanky natisk; uwidím či čo z toho bude. Pakli bude, pošlem

hu tam k wan dotisku. Pri traktě sem mnoho mluwil o

národnosti; ti lide, dio že mne nesniedli. Na druhý den, plná Bre-

towa byla mych řečj. Ba powěst se ztrhla nynj, že pakli by mne

která církew chtela wywolať mne nepustj a plat z Církwe usta-

nowý. Nu widje - co chci wjce nad tuto lásku?! Kazné me gen

tak pohleugj; ženičky mi koláčky do kostela norj. Mužowé

čo dobrého mohou to mičinj. Ach sťastny krok som učinil.
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Uwidím gako bude dále. Skoda že z tohoto mého šťestj tobě dati aspoň newne-

mohu: snad že nás osud nekdy swede do hromady. Toto měg v mne

a mém stawu.

Twogi aumyslowé literárnj se mi nadmjiljbi. Časem snad že

te podepru nečjm; nynj nemohu, wer ní. Ani me milene prave

nemohou nejnj pro přjčné tu auřednj tu študia nezných theory

duši man zamestnáwati. Rozdelané mam powjdky, a Aponsky

na weky w Břetislawě prežité. Stebugi si mnoho z pracj telklí.

ale Buh uj gak a kdy ge skonejm. Ďakli mug lestopis nenjge-

w tísku, pridam knemu nečo, aby to nebyla brošurka, a takto

pro dali, wýhledy wydám. Muž ten - nenj takowý Bratre

mu; geho teš wálj zysk. Ale mjnj Bože muoj dost ge to

welké dobrodiní kdyt bezauroku penjže kdo na negistau

wýhru dá. U nás je platj po zo so, i po zlatých pro

anta; pomysli si, to ge dost, když takowý člowek da

dive nes try sto slatých na literatur chudobnau slowenskau.

Ostatné gestli by giž byt lestopis muoj byl wtisku - tentyž by

se dal s nad kginého spisu tísku naklonil; ač on po wyda-

aj cestopisu tawej. Newi proč?! Gestli tedy w tisku

gest, nech mi odpiš, Lešťane: nebo muojím dodatky a oprawy

Ma konec se přitisknaut magjcj přidat. Mnoho zagisté se

menilo, co ga tam podle stawu tehdegšjho sandjm. Gen

p. p. Otomane wzhledem učitelské stolice a giné weci tež

ale ti lide mi nedáwagj o sebe wědeť, a gestli Wam dawagj

proč to s nami narat nesdelugete? Durgich Bratre!

O Superintendentjek naších zpráwa zahodila ranu do srdce

mého; ozwlašte sa o Rozfym. Nebo tento poslednj předce g

ho smyšlení se býti zdal nes tamten stawnicky. - Tedy w stawnici

na mjsto Bolemanowo prísel Šuhagda! Čo to za Šuhagdu

či to ten, onční se nese že psal Magyarismus in Angam

gestli by to ten byl - newěrím že, byť by i w skutku tuřečbyl rekl, že

by takowa
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že srdce byla pocházela; nýbrž raděgi plastém kukryt čistěgšjch priná-

pu byla. Jakowý muže gako gest ten čo psal Magyarismu &c ne-

může se tak znjžiti naozay; owšem ale znjiti, aby časem se wy

se wyšvihnaciti mohl. Gestli Lichard mužnegi sobě po-

čjna Sláwa mu! Wšak na mau ujru! Člowek názna-

může nynj zahanbil ti je tích obseurentu Magyarských

uwidjme gakowj nam supplikanti že stawnul prigodu;

či zas donesau maďarke suppliky. Ale, weru nedostana

mi, gestli tak přisdau gako tyto munuli prazdniny.

Ga sem chtěl psalo Gitence do kwětu; newjin či mám

čo myslíš? Žešlo by se gich pochwalit; zwlášte an se

Magyari doniet i do Hlawáčeka odewzdali.

appropos! co ge smými dopisy do kwetu tebe poslanými.

škoda že si gt nedal bezprostredne na poštu. Blaškowú ge tušim

do nemci zanesl, anebo od strachu nekde ztratil, anebo

nekomu gineniu, než Pospjšilowi dal. wšak lentura nebi

ten o zaym, dozagita ten o dekanatu našem a dobrounnosti

Brezowani prepustj. Ga tak nemam ge w odpísu abych ge opět-

poslati mohli tjestli budeš Pozp. písat, zeplaj je ho, či nepri

gal ty dopisy; na nich mi mnoho záleži. Mužj mne to a

hrúza!!

Na tota gemnost že blljk prawem hnewa; i ga te hnewem

aňi čja mohu zato? Ja sem konal čo sem mohl. Tujnj arci sem ani

ga gešte nepsal. Ale čo že my tre tu každý budeme psať. My

platjme za gednoho. Ale dobré: i ga budu psatgešte; a možné

že i ktomuto - buduli moci, a nebudeli pře kazen najm pri podpo-

sopis krátky wrágemnostenský. Prawidla ti mjnj neposlali,

neto sem ge dal slawljmnu; ale ti ge nezadlauho pošli, Wšak

Štúr toj wšecko; nechtiinterím poný! Gen to wěr, že dopisy sebrati

máš w geden odpísa na každého poslatí, swynechanjm geho wlastní

ho dopisu. Agestlice ti chce pre sú sowal můžeš i geho wlastnj mu

poslat.
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odewzduj Ludewjtowi toto psanj, naňeho znegjcj. Nech nekomu znás

píše.



Gmena audu wíš, jestli si zapomenul tu at máš: pošleš tedy odpísy. Bole slawjnow

kterýma swýchagim svělj; Paloslawowi, který te s Cochunseu (ac

čo tento robj? u oňen neslyšet tušjm - tušj že je do sebe zaljbený

wšadyslawowi, Mne, který gu tu mám opět wých. Chyby vedy

odpisy wyhotowjia pošleš

Zaborskemu si poslal činé ten list čo sem Ti poslal naňeho?

Jankowi Šafarikowi pis, že ge w nowen sade naš Bystersky, nechho

tam wolako wyhladá, a nedá mu ochladnut. Nebo že krom toho

s tomu welice nachylny. Čo dela Boleslawjú, dušteho! A čo to

kapšno pešťanské či nenj kassi - suwane.

wzhledem nowin: dobre budem howiny polilycké ale sta

sopisem velletristycku literarujm. Na wšecekale způsob, nechse

to čjm skúročje; či z počatku, či z prostredku, či z kome roza-

kdy bude convent distrietualý? Už sa my tu stragjme kněmu

čo do anitú mých, dost ge toho wěru: ale, tušjm, ale gentušj

že som sa starozitnosti moge zaplatil, adlužím za starovitnosti pro-

koteše wraté, za kterežto donešenj sem budrutowi oddanať dal, a gen ta ne

platili mám. Ostatné - pohlední, a gestli sem dlužen - dám wdeční,

mne se toliko zdá, že som dal; či sem dal dogista nepis

Kokešní poslal penjze za swé kruhy prawé, když sem odcházel

Ja ge - wšakuji wgakowých sem byl surkách, použit, a proto sem

ga dlužnjk za Kokešť. Wšak ga to z koncujem čjin skur-

"setrem dluhy swé. Posud mi bylo nemožne už semu se dostal

- na 60 zl. od Bretowani ale wermí že nemam ani zlateho nič-

neit sem strowil, nech rozdal, najm dlužky mení wyplatil. Dugte

somne showěnj, wymotam se z toho časem. Nynj s koled-

dostani předce, nekolit Glatých.

Fjšem s ustawu; ale mi to newypadlo tak jak sem niet w ideť. Pys-

nil sem ho dukladněji wypracowal ten list, ale rad sem že sem ho

stihl tak gešte wywest! Ej ten ho ty sám; nebo to šlabykowání, ge

kowým se to gindy čjtáwalo se nepohne nikdo. Anebo ho, gestli sám

nebudeš ňekomu chergickému gití den. Pjšem i Šturowi; wšakto

to svělj co gemu sdelugem. Naibych to i tobě opětowal. A geště konci

né pošli mitwau chirskau mluwniu, my tu češeme illirčanu wůbec

pak pošli mi negakowa subsidiečka k ili činé. Po cem gsau slownjky

a Grani. Paupiuceli ge? Posjlam ti dwa dwadlátnjky, kup mi penjej, ale dobrí

a pekný gestli i boložíš ňeis,žo kr. strj. nebo čo, rekni deplakowo wratj ti a

ga obeť bojemu. Gen nech se dobrý, newný, nekný, ostrý. S Bohem Miloslawi
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Na Brezowé dne 16 ledna 841.

Drahá duše!

Nosem k zemi leťju utrmacen nade vše oprám trápnejšj koledau kopaní-

čárskau, predce ale nej, která gest swedkyni ných snu trapliwo-radostných

pjši řádky tyto Tobě, odnehož som prigal psanj nowe mne swyni za-

stalými zprawami gen wyše nesanej. Z prawy zaufale w písau

prjtele radou; ale zekufagjcj mysl až se mi neprogewnej.

O Bogislawa wykarám, spolu ale te zaufat nemá ho přeswedčjú

wšak - pamätášli se na naše o obcowanj. - ga sem sobě to pral

aby maďaromannia auf dás učisterste prišla; nebo gen

tato excentričnost nás wyšwinne. Odabel sami pracuge

ďabel ge sebau wezme; mi s Bohem počjnam Bůh

nám pomůže, než Denj ex machná, gak i naši

kopanicari s nagj, nybrž nich w možku a rukach našich

sidlje.

Twoje zprawy drahý druhu muž mne zocelili; ty ukrutne mne tak

wysušili, že už radnau nebudú estili pohromu, tu radostné tak wy-

poslili, to sen oheň wečného horlenj, a pramen wečných

wnad. Kdy na na šafot tahnauti budau gešte nebude

mliet; kdy mne po kuse trhat, gešte neustau pjm. Nech stá-

lagj nedbání, ale wjtey mi o Dennice budenych weku

darmo ge; sec sila naše bude - to wykonanec a o sprawedl-

uje je pred našmi stoleťjm; čo nebude možno pome-

Mame času. Zaufati ale nebudeme, ani kwjtiti gako

baby ničenne. Wec naše se nerozhodne na saudnj sto-

lici gednech barbaru: wec a důležitost naše bude roz-

hodnuto w rade a snemu celých wěku. My nebogu-

jeme za wlastnj interessa, radi pak asme když gen tihlu

dobre wyprawenau, kamen dobre wykrísaný k stawnou sláwy

slowenské prineseme. Wšak ti kupci a kupleri wlasten

dlauho swňe towár na odwe Ewropy stawěti nebudau,

My wjme že to za chwíli neukonejnie, aniž že za to bohati auro-

ky ťahnauti budeme; zato ale gesti gsme wýhry, gisti gsme

hlasu sweta, a času budaných. Ale už te otom pomne, two

pracj gest dukazem, že se nelekáš techtrestiwých hlasi.



Co se meho listu na Ludewjte tim, ja sem sás nežjadal, abyste na nassil Nitranskích

Brataj prali; nebo tu budeme my pracowat; ale na giné strany psa

bych myslil. Unás poted ho tom ohledu mala sme konat

mohli; nebo ťa koleda nás gako čjnská keď gedních

od druhých dělj. Tedy konvent pretislawský prijal maďar.

ské matriky? To ge zrúža! Tam nam sedj Superintendent

naše hlawa: čo tedy my tu počneme? W takowýchto wečer

so snesný gednotliwú, ale celé corporacie ohlasowal: nebo

gest wec takona. Kdybych ga byl kňez ordinárnej, ja bys

wedil to činiti mám; ostatne i naši kňezi množí nebude

do toho velké chuti nejti mug k Principať aspoň ne-

pjše. O giných newjm. Náš dostrietialný Convent

nás powej o tomto bljgegi, gestli bychom s matrikam

i tam propadnanti moli, lud podlehneme - w do svatne

buď dale hledali prinuceni budeme. Na wšecek ale spůsob

tjm gešťe přemaďarčení nebudeme; predce ale naramne zle

nad to bude razit. Čo bude možné wykonať - wykonáme

lj dokoneme koledu wyberem se po Semorate našem

lebych widel ducha neril kňezj. Když ale Semorali

budau protestowat, bude neylepe. Cen do toho Liptowa

dujme, ten sročal, nech pokram ge. My budeme -

lal co budeme moci.

kdyby w našjeh rukau byly wetí hodnosti?! Ju ale mám

ducha, a tým acheronta morebímy. Unás ge horliwosti mno-

či bude ale wůle k podnikánjú - to uwidíme. Aspoň sa mám

do Nitry mnoho nadeje. A ga vzkam, že na dowente

odstretnabujú in cctu očuli se weské zmeny učiní, a

chladuj se probud. Len al se nas mnoho shromaždi aby

to i spluk byti mohl, nebo w lihrých gešte krik wladne

sláwa Hlawačkowi; Hanba Lichardowi. Z hosakovské

Janilie nikdy mi nebude. Či chwal žadostný lite. Aspoň

z toho čo byl w Bretislawě se dá zawrat na powahu celé ro-

diny. Neboráci stawničané. Tedy 70 gestgich?" To ge

chwalno! O toho suristu Kostelného se starejte, aby neochladl wezwedte-

geg hlabegi do chrámu Sláwci.

Nepíšeš mi bljžegi ty zprawy o Liptowé se rozletugjci: gsauli čekte

re čenstwegi, či jen ty staršj a antagomi geho Maďarismu proge-

wene. Osau li nekteré data nowegi svette nam ge.

Že Kolowrat pri Ministerium zůstal gest wě wyborná, kte

rá



mne opět nawých myšlenek dodala, a nowých wý hladú blahodarnych. Ja sem

to také predywídal weda dobré že on sestawj gakoby odpíti chtel, aby

tjm swé posty nanihý gako welikat vypoložen gest upewnil a

Tebe z neodnožslit, abi neodwislým dokázal wědel nak distotné že

ho nepustí. Pro slowanstwo byto byla welká strata bywala.

Gen pro Bohačjm spjše kljeho Gasnosti wyslanstwý wyprawit,

a hladet se má, abychom weregně geho garnosti naši oddanost do.

kázali, pjšennie a literu.

Zprawa o Horwatsku mne tej konečne o almanachu:

Že almanách pre mnoho nesobj dobre náš. Že ja tohoje domačnj gsem

tu máš duwody! Almanach cjest w gistem ohledu lísag w lete a na gare sem

a tam po kwjtj leťagjej. Naše krasotinky a panj, gdame do společnosti

rozličných radí se posmlauwali o wěcech národných a krásnych.

pakligim nedame do rukem knižky, noworočenky atd daruto gim bude-

me twatlali o národnosti. Poka se nepusťj - aspoň ne wždy do hadam

i Jinocky ginak smyšlegjcjim. Almanach s bude cestau, ten bude pred-

netem rozmlno, a Slennky pritakowých wytegj, ktomu nemáme organa

žádného pro krasnau plať, kterým bysme qim sdjleli myšlenky we

wýšinách počityky a filosofi četangem; almanach tomu do času

wykowj. Sama kteratura krasna, kterau wzdeláwati mjnjme toto

poradnge. Poraduje toho staw našeho zmladlého spisowatel stroj. Ameno-

ho gešte giného. Čo se ale tyce po druhé almanachu: tento má býti

obrázky okrášlen. Než ale gamyslím, že bychom z počátku ge-

bez obrazku ho wydawati mohli, stjm slibem, že pakli nám

obecenstwo prizniwo bude w budaucnosti i obrázky pri pogjme

naposledy čo do sberatelstrj. Ja arci - pakli nebude zposobnesi ho.

který by wůli měl a okolnosti mu dowolowali prijímam tento akol

požívaní pak wyhotowjm gak nahle mi nynj ky ti a Radewist

odpjšete a radu k tomu dáte, aby to mohlo wčasné oznameno býti, by

tak čas byl k pracowanj. wec westi dle wylepšjho nedon

slibugi, nechteje prohledali na osoby ale na práce Gakož sebe - len

setrne a skronně budeli giných prišpewka dost - sa spolu pracowatel.

dáwati. Lebo wjm čo to pusobjwá u pracownjkú, když sberaz

giné odtjska a sebe teskne wcela pracugjch a podisberanejch

na spuje rakowého způsobu. Awšak gak si kam odpíšte

mi hned, aby je to mohlo wčasne početi, a snowým rokom bu-

danejú hned swětlo spatrili. Mysleme duk ale kunu

priozme me rychle.

Bratre drahý! Kedybych wyšj na přil roka mohl aj ti k Wam tak

abyste na mne wy práce gine neuwalowali; mohl bych za polroka

se sebe



wážiti tu city tu skušenost, tu wždy mám hlawu pronikagjej. Tak pak sojlege

sebe swami giwe wzuku bych wykstaral myšlem mých form

ruznorové. Ale moje prácie hltagj sebau také mnohau widi-

nu; kázně mi nesau raz horugjeho ducha mého. Za wšak

teruzil bych poginen a wyiných formach wylitj ducha mého-

nebo tuto mne predce mjsto a osoby obmežugj. Po skončenj

ale koledy pracowati budú všem i noci,

Lud náš - ach ten led slowenský - gest pohadka weliká,

mnoho stoletj gi nerozlustili nemohlo. Mocje koledowanj gest

promne welkých užitku. Widpu předsudky - widpis prednosti, odpo-

budu, lid nerest lidu našeho. Newjm to powedzt slowy

w istým, lež slowy snešenými je obrazum a charaktersti

kam do toto činiti budú. Mňa kopaní čas, powjdka o ujisem se ti

zmjnil byl pri počátku gegim - až hodin, početý a zwlášte dobre

widine prewarený, nynj knič ale s radosti zboren gest; neboj

obrazy ty mé sleu obnowený nynj, me pohledanj na žiwot

kopanikarský staré mne promhlo, že Ty býwace situacie nakra-

slené mi semi nezdagj býti lež kewjtky romano prsecké. Kopaní-

čas bude prwý sterého odpram a pre pracujem. Má to, gak se

nadežem kdowý či se nesklamem - býti obraz naších Slowaků

sprostých a newykreslených umenim ciwilisace gakowý sem ga

Dešte ajiti proto nemohl, že se oto nikdo neposusil

Dne 9 10, 11 U m. Sem byl churaw, gelikož sem se dne 9 pred

polednem o gednu zrtku na kopanicach, tak byl w hlawu aderil

že sem se twratil a nažáda spadli ovzwlašte pak že len dne 5

gen takowý kušter gako maljček ale nedopečené husačiny smedz

peče o mne mých domácjch ale mne uwarowala před koraučkau, že

tra mi nastáwala. To prawím abysi widel gak my tu začasté sne-

bezpečjm wlastujho žiwota pracujeme a wšade na sebe pozorowati

musíme. Aňjm i Tebe pozorneno - aby si na majo zdali dobreupe-

čené neb uwařené gest pozorowal. Anas mnoho ludí jis pomrelo gen

šte pričiny že nedoprawené dobre maso posil.

Ale nam sem se to zabral? Onu Bratre, to mne wede klomužovjú-

kterak my mladí malo dbáme a je staráme o ty weci, naniehý předcečasto

kráte naše žiloobytj se krauti. Proto nediw se a odpusti tomu niesku.

materialnemu se uchylenj od wecj wznešeněgjch

Prahého Ludewjta pozdraw, šejemu pjšeu. Wšak si listy

velté; nebo ani zprawy a ni myšlenky opitowati ani nech

ani nemohu. Skoledau budú hotow asi 21 - 22. Již sem ostatý tela

naramne; duch prange. A tom že i nie spánj propleteno bude

zlatostwanými widinami salie. Bratku muž - duše drahá, a wy-

wrukni ssiete dobre a sbě, dobrau nowanj krege wšec:

dwný a wáš?

Miloslaw

+) očemž sem

ale newedeť;

nebo se zdála

býti dobra



Na Brezowé dne 29 ledna 841.

Drahý Horyslawe!

Předňe a do almanacha, ktí našho, ledniknáčka Ťa nám tu pro dva hlawo

a sedu menoch duwodu ňeljbj. Sedmikraska gest predne Slowone wšade sna

mé, ba ani gen jednu wec newyznamenáwagjcí. W jedních kragjck se toto

kojtko, w jiných giné tím wyznačuje; zvolášte pak na ja se nám

mi noskowati to cej tej tendenej Atmanachu, našeho, která tušjim gest a bude

Žiwot společenský prd wec a kwečineš, přilekati, a ideami našenie wranše.

rozkošno-wáznem zawinutými nawnaditi. Čo si zťenstileho gest w tom,

a hodil by se oprawdu krásný tento našew almanachám nemeckým

tušjm i čiským. My hodlánie almanachem našem, nuo wjce kystal

neť autlouté slibnu obzu wyroniti a wybáliti náš našew magako-

mili strove nepred giž učinili. A prote my Nitrané nawrhuljeme

ba srdečňe žádáme mjti almanách, který by se negmenowal

almanachem, čo tusom tolik gako Kalendar znamená a uže

slowo gest, ale "Nitra, howoročnj dar dieram a synum

slowenským wenden slul. Nitra - Nitra: Zdaž

žiť, slyšenjm panhym tohoto swatého zwuku nebudj si w pla-

wých tušenj, wzpomnenj, nadeje nebeské? Tu nepřátel mášal

vzbudj giž názew tento čosi zwedaweho. Neť ponewadž nestra-

te usilňe na swem, gakož i my od swého gestli by se na mi sto

napeho wyznamnegi natew dosaditi mohl ustaupjme, chowá-

me tu naďeje, že postaupjte se "Jednikraskau mjsta "Nitre.

Za pracownjky powolam ty, kterež ste mi nawrhli

tom i jiné gešťe. Ale gak?" Arci, neydrja saukromné listow.

ňe; zdali ale také regmena w nawešťjaci gen wúbec a

wšeobecné. Deyte mi naučdone, abych newrazil o slaupa

nekoho newynechal, zatým an bych giného prowolawal. Jju

bych urazil mnohých keď chžádast: nebo i una gest národ

nost vošličnými. Zpusoby ctená modla!

Abychom se pešťani, to gest ňe pešťami ale Hamuljaka radi

sa nepotrebné deznáwam! Košakou nestratj pracow, by v našu

almanechem; nebo ty čo nam prispjwat budau gemu neprís-

býwali. A ga wyznáwam, že celý spolek zorowy nešetrné

howal i čo staw národnj i čo ústaw almanachowý. Ju láce

tu práce zorpenesau štempl, národnosti Slowenské

za je pre swau cenu, ale pri tu disharmonci, která w posledných pa-

nuje ustawičňe lenc tak sama ňenj primerena nam a nati mládle

národnosti. Te zorau wůbec nemohli sme se posud zardečiť ani

gedni druhujú po tyranskau cenu, ani pánjm a pannam naším

pro drzost článku - antických Asak bjdulá tam belletnistika

tušjm nahledáš a latinsko werre - na čo werše dobre gsau,

Ga - inter noc sil dictum - w celých methodžobsahoch a celé slawi,

adě



we wšech tolkowských odach - mi neviďjm zivláštnjho. Žalospewy

gsau Panny, genž swau sličnost pohribenau spatril w nesaumet se-

vysokosti dlhokosti a širokosti. A ty plaziwé Ze a hnusíc či

wdernosti, - ale už budem recensowat, wšak sme o tom dosto-

spolu mluwjwali. Slowen spolek zorowý malau ma zá-

luhu o literatura krasnau, a menšj o společensky život Slowako

proč bychom mesi quasi vemam petere? Ja po ukonených

prácech sa dam hned do naweštj, a pošli wam ho

cestopis muoj počnú s budaniu tudení prebáhati. Gen Bratre

pramne, pitne, lebo náš wydawaťel na mnohá ma kjemu predsta-

wowanj, a zwlášte známost amena twého obecenstwa vno

wetlowanj, uwolil se. Twug Cestopis wydati. Wyddau ten

dwan přatel náhledy a city pospolu sme to ten a tebe tej

nuté bude. Ja pošli nezadlauho cestopis mu k vam; hledzi

abysi se tým hoto bisti mohl.

naš wydawatel cme wedet w bude arch tistený stát; ale ga

šjkam. ne taký ach gako ge w twých básnech. To ge mil sarých

tam se cigand zle zachowal. Meknete mu, že mu nuzná-

vame to ze) arch čo on uznal pri Twých básnách. Chce tak ten

sy wedet zdali treba na pred ňec. A penež dati. Na to mi odpí-

odpoweď.

kazen mau pošlem po prwaj přjležitosti i (25 zl. p. C. Snadne-

bude swje stat. ale na rozdag nemohu gu mne Ludewjt zada som

powoliti, keď by ste to negak wy tam zprawili aby to bez náklad

a škody wypadlo. Nebo primne z kazne te sau obetowaný.

bydne škole Košaryitiku. gestli by mohlo ska 25 zl. snad

600 aneli wjce exx. tistno býti, tak myslím

mohlo i na ujdacj nad určili. Ja chci chcedlapist nejim

prispeti. I zmeda se pritisknau tích nakladatelu, aby nekdo

nemyslil, že to činím samowolné, gako mnozj!!! vykagjce

že gen Cirkewu, ky požadaní.

i wese listy okrali cele naše okolj. Slawonil s Ladyslaw-

waj sagj. O Jaroslawowi newrme gen peniljní na Bygase se

tak nebyt že mu tušjm do kostela nechodaj lisl. Budaucné Waš

sinegi práti budu; i našemu vrakemu Ludewjtowi. Tomu

tajowi Slowenska odpowju nalisty geho spanilo dušne?

podobné i Franciscimu!

Koleda mi wypadla wýborné; lené než wšem predemnau

bywšju kaplanu nebo sem a uste kolády, čisteho prjemu

neprohledage k wydantím na maličkosti mezitymnčinenia 18

zle i 30 kr. C. gi obdržel. Buh že mus Horislawe wyslyšel

ale čos - keď asau dluhy. Nes mi to Bůh pomůže i dalesestrovi

dluhy wyplatjú. Swetnici som si narodne priprawit a budú gešte

gedeli obraz potrebowati, proto pošlite mi maťeli negakeho Slovana to-

dobrjm. Mám nasledugjci. Kollara, hrešta, Šafarika, kusa, jaja, kutno-

horského, Franklína, muškeho. A tak pošlite mi gestli mate,

gis ukončugi, nebo mnoho práce mne honj. S Bohem Twůg

Miloslaw
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38. W Břetislawě dne 18 Unora 842

Drahý Horislawe!

Pjši Ti z Bretislawy, kte te nynj od 15 ba-

wjm a bude se bez pochyby až do 23 bor-

bawiti. Nitra gest swobodna. Na wydor

tich Bohaprazdných. Miemujku, gen

se byli počali baužiti proti nám, my

Nitrowati budeme.

Otmayer gest muž bázne nezná

ojej. Sta i kawa mu.

Byl sem u Studa, nebylo ho ale

doma, dnes mám zase k nemu citi

Budeme wýti zláštuj nowo-lite jis.

menky, aby se Nitra mohla do mnau

dostati wšech libj.

Tactor mi slobil, že se za tyden

dwa archy gistatné wytlač. Pozdegi

to, ani bude, než bychom byli zadali a

přáli, ale nemohlo to ginak býti

Duša moga drahá, Horislawe

mng, rozdelení sme, wydalení odsebe

Gako to okolnosti a čas na nami

tyranizugj!!



Nediw se, že sem Ti posud nepsal. Gá

gsem zaprážen byl wždy w hrozných

prácech. Ale rad to, dalekost, ste

pa nás rozdeluge, a nemožnost

rychlého Pojlenj myšlenet a spraw-

cirý člowěka proto zdlauhawého

w dopisowánj, že powědom

gest těchto okolnostj. K tomu

pak gsau wždy príležitosti, která

mne nutj zamestnami byti

že sem se ga uražel nade

Twan mlienliwostj, byla prjčinau

Nitra, které si že Ty byl projil

A wšak uznáwám wšecko - gm

se mi wymlauwať. Bůh Ti po-

mahag, drahá, duše, a posilná

Te w banšliwých tichto časych.

Gá prawigem čo můžem a

co se dá, ale - wždy wje pozná-

wám, že ohromně gsau ty preháš

ny miny zapasilí musjme. Weli

ná úloha naše, ale male pripra-

wy byly kry posud Otci našimi.

čineny.



Tato oholnost wšak nemá naši myslná-

ťeli ale nás k wytrwanliwosti pow-

zburowali. Naša kdea hrozné je vjř

a prirozenať to wec, že mnohé mrého

a potworý a staré lamanky powybu-

žuge. Kdyby nebylo těchto wšet-

bečných nastrah a strašaku proti

nám - musili bychom pochybowa-

ti o wšeobecnosti a wečnosti zegj

naších.

Prawé prišel podpis z Nitry.

gest to podpis wýborný. Jest to mi

gineno než podpíš zadosti Nowin

slowenských w Břetislawe. 9san

tu 44. gmena Biskupa gednoho

čtyr kanownjku, a ostatnj tará-

ní, aspessoru atd atd.

To ge wýborná a neočekáwaná

zpráwa. Nani pochybnosti ne-

nj tuším o priwilegium na Nowiny

Naši Břetislawané se statňe

držegj. Bůh ge žiw!



Predplatiteli na Nitru se dagjtisknanti. Poňe

wadž ale je "Nitra - tak senadegem.

budem nehtej hladil i z tech zaopatrití

genž nepodepsali: tedy pošli na naše

wlastence i pujce exx. Proto i Tebe

dam wytisknant s 10exx. Neprodašli

pošleš na zpátku Tak budeme misti

přjležitost knižku tuto roziwit.

Dalšj zpráwy se dvíteš w netre.

Dokonala nebude. Brať mog, ale

duch je wnj ganj - slowenský, bojím

že bude hluku a maďaru. Nech ge.

Píšimi v twe stawu. Čo

mysli s Germany! Musíme, Bratia

mne, neidet wybehnaniti ta. Ostatne

kdo wj, gak si s nami osud zahrá. Tu

mas rodinu a přátel i potrených

ti ti pomoci mohau. Ga gsem opusti

naši kněži gsau slabanchowé. Wyvolili

Jušta Trianského za Inšpektora.

Polilici se gich zmocnili. Gediných sedm

grkwj sme mohli wyrwat z hanby

a potupy. Ostatnj knezí se udali

cisym. Bohum. Ginace gsau slowaci

kde to práce nehortuge. S Bohem

Twůg Bratr wkristu

Hurban



53.

Na Brezowé dne 5 Brez 1842

Rozmilý Druhu!

Pod čjslem 43. ode dne 26 Unora sem Ti po

pošte psal, newjm, či si prany to

prigal či né. Hlehle, Horislawe

čo se těch mých listu syne

na porad Zase som a Tebe

Nu wšak ga sem tomu sam rád-

Teraz už na Tebe gde poradek

tu po leto gisté přjležitosti bude

neomýlne očekawati pinný

od sche. Ja sem mjnj w

sámem dopisowaní. Bratre lež

práwě predemnau už napsaných

os listu do Pešte, Břetislawy

hore do Trenčanské &c.



Naši lide gdau teraz na wšaky kome-

sweta. A to moji, že clowěk pri

ležitost si musí waziti. Prawe

poslam hyni prepsanau pjsen-

kra milá Nitra do Pešti pod

Cenzum. Snied gi s knihy bez

cenzury nechce tisknanti, a Rankow

ský gu nechce cenzuwali. Powen

tuto nezbednave chaulostiwost

toho chwastatia!!

A predce Nitra milá nitra

unusi ster na mjste Mosta.

nebudeli, to dobre. Kdy nebu

de obrazu, nech gest aspoň toto

chistoricko. naroduj upome-

nich Tworej w mjsli

obraz mnohem sli negij a

důstogněgj.



Čo tam u Wás slyšno o recursuku

wlaďe. Zdali přijde dustojí

Twů Pprincipal a osobilské.

pred tím. My tu wšecko cehame

od tohoto Peterana - Nestora

našeho! Gestli on nepřiade -

wer newym kdo prigde.

deys Bože by vecurs tento se

Ale swého nechyběl. Palkowi

gest hotow treba o pribnoci

pratie, gestli se už nynj národ-

nas nepotne - nemá wjce

čo mluwit. Nebo kedo piese

to dvogj, že gest zradne Wlasy

a nemůže wjce w reci swé býti

protestantem - ty čloweken

ten zniese už i ostatnj. A kdo

to wše znest - nemá určení

wyvojho nes slaužiti za

Pokom



giným. Ga prwj gsem čo wypovj

Kletbu na národináš, pakli se

on sám dwjhati nebude aby

garmo otroché a pomluw

neynelidotegšj a ulišťenj auto-

nanj lidodesná je sebe Strásl-

klo gen wždy je budeme ohledatí.

zda je nás kdo zaneme. Kdo

swäti nechranj nenj hoden

aby byl etem, kdo sam sebe,

nebraky - nenjhoden aby bra-

nen byl od giného.

U nás náležne pár otro-

ku zo napodpjí, - o tom wjm.

ale čer wem ty baby pekelné

mezi takowé patry našenio-

Košacký, Michnay a gny, čo u

ani recurs onen prvý čo Cons-

lium gjti menej - nechtili po-

depsat.

Už je lanjm s Tebau.

Meg se a žj blaze! Pakpjš

mi obíme. S Bohem

Twug

Miloslaw

Wyriď mé sluzby, Jdem pánu palow a
geho wznešené panj. Ano pozdraw i ock.

p. Bosého. Cekám psanj od něho.



69.

Dňa 18ho Března 842

Drahý Horislawe!

Nič nepjšeš. Ja som opět u Tebe. Snad se zadi

wji, ale dewiti s nynj ako času nemáme.

Ga sem wyhotowil pánj na Twého Dřestag,

ného plana Povinapala. A myslím že

tym wáznegšj bude, čím wjec prany toti

podepsano gest i ordinarami knezi našjmi-

Byl bych nechi wje skledati hledel, ale pone

nádz gest we Prešná na gegy rychlosti

mnoho premnoho, nerku i cela wynej

naše mi len a očjwa posilame ho

cjm skúr. Daj Bože, aby se nechybilo

Talem. Tohoto roznešeného Slawa

tuto pýchu na chteli sme duwernost

a newyslownau retau našj počtiti.

Mylýme, že byť by wšem prosbám

naším i wyhowěti nebyl we stawu, predce

nerozhnewu se na nás Gen z důwerý,

a srdečné lásky slanske sme se osmelili

psati



a pořádati geg s tak duležite weci. Prosíme

tohy, aby On netliko sám dalostan

toto pred krodilenti magjcj podepsal, ale

také bylo, to by to gemusetrvený možné.

w osobe swe pred trum kralowský prede

sel a nás tam zastaupíl.

newjme čo činný, ale bylo by

to pro wec tuto naši na neywyť

wýhodno. Kollar mi pre že už on

nasbjral wyše Podu. Ga sem

pasud tej gedencite. Čjak

pak tým stojí u Wás?

myhori, že nynj s poslanatujm

kdo to wezme na sebe. A to

musí som sku. Nebo convent

w Čerwnu zo Pešti se drželi ma-

jej bytim recursem celeginy

obrat dostal.



Odpíš mi bratje hned. gak nahle

prgmi ty tento a Dustogny p.

Kozeffy onen druhý list.

dlušenki mi i giné odpowe-

že Tedy zreštedrowáš. Gá

teraz ani nemam čo, ani kdy

wjec písal. Swatky gsau prede

okny, a práce dost.

S Bohem!

Pozdrawte fe wespole pozdrawený

slawským. Gak žadá

Twůg

Miloslaw



77.

12 kwětna 843

Upřimná duše!

Poslední Twôj list ode dne 27 ledna br. sem přijal teprwe 30 Března, a odpowídam

tejšíme dnes 12 ku. Odposťi teto stupozwonkosti. Mi sem a mám posud ohrozne -

na práci. Dnes Ti tedy budem jenom to psat, čo neydulenťejšího jest pro nas oboch.

můj úmysl wyjíti do Nemec doprál teraz. A wež, že ja po popytrí, to jest dna 15ho

jdem do Bretislawu, abych strany Stipendium a potřebné porady wzhledem pasu se Leperin

dentem a Ludewitem se popreluwal. (Krome toho i jiné maje duležitosti k wyrozem

pak stranu nešťastné Nitry.)

Horislawe můj, úmysly naše wyjíti do Nemec z far som ja dlého powažowal a su

pri swětle skutečnosti k skušenosti naší nyňejší! A toho sem teraz preswědčení, a

je li nám wyjití do Nemec obtížné a nesnadne co kaplanům, nemožno bude čo farar

Pomysli jen to, že scirkvi by musil člowek se rozlúčiťi, která sobě pojíma kneze za sla-

a tebiťele, nikdliw, ale sa newiditelneho akademika. Ač by administrator i byl, pred

to církwe by uráželo, ba same admini stratorstwo ma wšelike obtíže. Jednek zapite tá ako

a že on by potom poswecený nemě skryte páhaby hlawy sklonil, aneb upr. na male faře s

cipalem se bídil, jednak pak i obtíže od maďari, Inšpektoru, pseudo-maďarskych kto

a t. činčné a čiňenu býti mohúc w tom neodolatelné by překážky a obtiže hladly

Čo setíne duchodium, obj jou po naších farach wůbu. Skrowné, tak že po zaprawení -

na naradi, kost, náwštewy, naše contri buce narodní a vlastenské atd atd sotwa neo-

zbude i odložení. Čekať pak, až by člowek zhospodaril nečo, jest rejapne. Nebo žiwot

otika walne a duch tujme na twrdých skasoch najdoďenních naších nerestí, a letuc

wyšších wždy a idelůw neschopnjm se stawá.

Kněztwo ewanjeliké Jakos kožka staw Theologim w Ulních jest hrozne padlý a budný.

Žaden fak jiný je nepozdvihne, jestli se sami nepodwihnú. Podvihnú se ale senom wedou

a energiou. Ale aby de naše charakter k tomuto dílu ustalily, naní je zapatrebi wideť

národy a spatriť jak oni a duch jejich pracují. Každý tedy zlaštnejší hlawa naších mla-

dych slowenských Theologiuo ničla by jíti do Ňemec, aby je tam ohledla po diwadle

dejito sweta, a slepejích ducha národu. Pro našu národnost jest teraz pole to

na nemž my stojíme swet učený, ale prawé ten staw, w nemi pracujeme jest wo wlasti

naši a národu naramňe Štúpenej, a byť i sem a tam wážnost sme měli, je to jen mat

kramanská wážnost, a ňe ťaha jako by niela bit. Prfluš na církewní zprawu už

nemáme temer žaduj. Samo náboženství ubíha do nebezpečenství, nebo hňezuw káze-

ten leda rationalismuj (wlastné hnusná swewole a arbitrarismu.) tak jako politiku leda sile

lismus a fanatismus. Kňezi naši nemají náboženství - sa potivni fit denomi nás tak

jako politici prawe politiky. Kňezí naši proto padli, že se nenaučili pojímat praw-

s dive nábojenstwo, a myslejí posud, že je to jen prolid čo nieje, a jime jest naboženstvo, kde

ve oni mají. Len Boha prazduj rationalismy, který jen wšecko ničil a negowal natro-

čo pil i w Ňemcich hrozne nešťesti w cirkovi, nebo stawil na trun subjectiwnj rozum, která

nejednu jest nerozum a swlodle jenom. Wšickni politici pri taci ratedna listowe jako naš

kňeži, jen že onnino dusledni sobe proti kaborinstvou smíchy wysilají, a tito jecko trná

se klaťejí, než koli wždejí že jim záhubou hroze, předce myslejí, že nenihodno posve-

tili se sa urad kňezsk, a za Neboženstwo, nebo podstatu prawní obojího nepoznali. Oni

máš s knezňw wšelare a kartare, Mysliwce a pijany - ale aby byli srdnaťi dohapowé ku

to stawu a náboženstwa, cirkwe a národu, to newedi a nechťejí! A posud takí durážné diš
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tohoto rádu jeden kňez ješťe nepronestaní na Conventach našich, ani we

jechni i ti neyčelňejši jen negatuvne se dnowap. Palají na bidný staw církwe náš

potupenost seneží, hřefi na maďari a zemany, ale nec nam newystawuje na

po zihí listnu. Lebo so krestanstwo vúbu neki teraz pojímal. Kňeži ti

tepši husari a tesari, nes Theologi. Celá Theologie ale stará nepodwihne knazstwo

O Horislawe - mnoho bych Ti mohl psat, o tomto předmetu, o nemž sem se už nad namyslel,

tam by to wedlo? Čas drahý, pristupujem k weci. Musíme my widet pokrok ve

a ten zde dokonale proniknutí ňemůžeme.

nešte i se snad nami, jakowé prostredky mám kali tomu? Jadne - jen wžili peromi, a ta postau

naleži i prostredniu. Stipendu dostanu z Bretislawy, ssypendie pri tam dobre, a nad

mu ím shromaždiť jde, a proň 300 zl. we. A ty tež arci nemám, ale te jsem winj-

slowenstwo, že mne předce naši mužowe podeprú budem prosit, a wím že mi

práže buď prijej buď i nečím mne podepr. Počat ale člowek musí, a seli bych

odkladať, až peniže mit budem, stalo by se to nikdy. Když má člowek praci počatu

nedonutejí a pislineči oba oni, ňež kdy jest jen we wečnem strojení postawen

Počínam to wšecko teraz, abych si pohodlňe wšecko do jestné wyvidil. To jeseni

te na wšecek zpôsob jdem do Ňemec. Naňi tedy voslawe rozwaž mujumysl a

ížno bi tobě při sroj se ke mne. Osú w stali mimo stipendu pro ktry wba Ti slypen-

pro knenských pučut. Kdyby sme boli dva detili bo sme se - tuším se bo tolary

cojímí 90 zl. stribra, jináče bylili list jen jeden z knenskych spruw bral by ho sár,

Ale my by sme se krome toho skrajčary swými ďelili. Ano bydlíce spolu, meli by

mo lacineji! obydli, paliwo atd. Nybož, jak slyšim od Tranku, aňi didactra prý

od poswecených anebo užba w krádu bywších professori neprijímají. K tomu by nám

pozden prišlo kolek tolik penez, z me Nitry letošie, želi by sme spolu, učili se spolu

spolu hotowili k přisnosti žiwota. K tomu ja mám najwýborňejší novejši knihu,

takowé pry i w nemcích jen bohatí mají. Na ty by sme už nemuseli tolik wynaložili

Slowem, Horislawe muj nam to dobre wypadne a lasiňejí, než by skle Egvism a

ledowe srdce nadalo. Láska, skrownost, tuho po vede, přátelstwí a posmecení

mnoho moliu. Tebe by napomohli Twoji, mne moji, a obú nás Slawjanstva

duch hory prena jejici. Dňestomý Twu 1. Superintendent, jest bohatí a srdce jeho my-

šlechetudjši v Hlbších. On Je napomůže, Twa rodina jest bohatejší - ona je nepo-

ňje; jen wšeli nej a náru, a zawrhniten knysl tenve z tam chtití wyjíti weru

Horstawe - my bychom apit spolu žili wedam. Pojd duše drahá - poje do Breti.

slawy w jesení - a odtud pujdeme do Ňemec. Píšem Ti zawčau - aby si sa prihotowiť. -

to buďím Ti ješťe toto: Gomorska stolice si bude bez pochybu prekážky čini. Nepítaj odní tesťi-

monmi super slutiendí z logit. rat., nemusi srbist, wezne si w Bretisenva od Stromskela

s udulku k rychtári meskemu, ten Ti dá takowé, a potom s tim ku Agensowi. Ak

ostatne Dust. p. Lojepy naš - Ti da lepší ješťe radu; pomoc. Pros jej, a sdel mu wručno-

moje nahledy a duwody a On, tato naše idealnost žiwota, o on Tě propustí a Že pomu-

je nebo to učinili muže tak, jako chtiti bude. Horistame - píš mi boz osvem se roz-

hodnití. Detiti se budeme sewiem. Pá i jme spisky wyhotowím padtisk a potom

nam peniže dojdu, aby sme i cestowat mohli aspoň 3 Semestrí studowat,

Snad se zeptaš - čo potom? O nestarey se, nás bude hledat národ naš. A polud nás nenajde

zoledneme w Bretislawě a naše pera, truky, duchu - atd, nás wyžiwí.

Nitru mi cenzor neprepustil, ale jen pro kocurkowo, které bylo na samem predu, a on jen dočítal, proto

ňule je celá Nitra jedno jest dalo napsal: si opere hoc tat ac tenta leguntur contra ungaros, ak vela

a jest hitra beskoc. u Dankow. w Breti a proto jdem do Bretislawy. S Bohem! Wše nemohu.

Miloslaw



12 kweten 843.

Upřimná duše!

Poslední Twoj list ode dne 27 ledna kr. sem přijal teprwe 30 Března, a

odpowídam teprwé dnes 12 hu. Odpust teto skúpozwikosti. Mel sem a mám

posud hrozné mnoho na práci. Dnes Ti tedy budem genom to psat, čo negduležitejšího

jest pro nás oboch.

skůj úmysl wyjíti do Nemec dozrát teraz. A wec, že ja po pozaytrí, to jest dňa 15ho

idem do Břetislawy, abych strany stipendium a potrebné porady, uzhledem rahí se

Superintendentem a Ludewítem se posmlúwat. (Krome toho i jiné moje duležitosti k

vyvízení - pak stranu nešťastné Nitry.)

Horislawe můj, úmysly naše wyjstido Nemec z par sem já dluho powažovil a

k - pri swetle skutečnosti a skúšenosti naoz nyňejší. A toho sem teraz preswedčení, že

jeli nám vyjíti do Nemce obtížné a nesnadné co kapla mim, nemožné bude co farárum

Pomisli jen to, že s cirkvi by musí člowek se rozlúčiti, která sobe pojíme krede za íci.

tela a tešitele, prikoliw ale vja nevidi ťelného akademika. Oč by odministrátor i byt, predse

to cirkwe by uráželo, ba samé administratorstivo má wšeliké obtíňe. Jednak sa jiste

tá okol - že on by potom poswečený aneb neměl skrýše kamky hlawu sklonil, a neb na

pr. na malé pře s principálem se bidi, jednak pak i obtíže od Maďaru, Prepektoru, pre-

údo - maďarských kňeži atd činené a činenu býti mohúci w tom neodostelné by prekázky a

obtíže kladky

Čo se týče duchodůw, ty jsú po naších sarách wůbec skrowné, tak že po zaprávem útrat

za náradi, kost, návštewy, naše Contrikúcie národní a wlastenské atd atd sotwa ňečo zbude

k odložem. Čekat pak, až by člowek zhospodáril nečo, jest nejapné. Nebo žiwot utiká

wolně a duch túpne na twrdých skalách skaždoďenních naších nerestí, a tetaw vyšších wždy

wědy a idecliwo neskromným se stáwa.

krežstwo ewanjelické, jakož užbe slaw Theologiu w Uhrích jest hrozné padly a

bídný. Pjaden pak jiný je nepozdvihne, jestli se sami nepodwihnú. Podwihnú se ale jenom

wedou a energiou. Ale aby se naše charaktery k tomuto dílu ustálily, nám je zapotřebi

wideť národy a spotriť, jak on a duch jejích pracuje. Okaždý kedy a so strej slowa našich.

Herrn eu, a k dak vela v ticho čo aj teraz kde to na ne -

stojíme, swet učený, ale práwe ten staw, w nemž pracujeme jest wo zdlasti naši a ná-

rodu, náramňe stúpený, a byť by i sem a tam wážnost sme měli, je to jen malá kromárska,

wážnost a ne taká jako by měla byt. Prifluo na cirkewní zpráwu už nemáme

temer zadný. Samo náboženstwí ubíha do Nebezpečenstwí nebo kneži kází ten

teda - rationalismus wlastne hnusná swewole a arbitrarismu.) tak jako politikuv ledna

Ciberalismus a fanatismus. Preži naši nemajú náboženství - la potiori sit denamínad,

tak jako politici prawé politiky. Pneži naši proto padli, že se nenaučili pojímať

prawdiwe náboženstvoj, a myslejí posud, že je to jen pro lid čo učení, a jiné jest nábo -

ženstwí, které oni mají. Ten Boha prázdny rationalismuo, kterj jen wšecko učiť, a

negowal natropst i w Nemcakal hrozné neštesti w Cirkwi, neho stawěl na trín subjec-

tíwny rozum, kterí nejedni jest nerozum a swewole jenom. Edožehni politici pú taci

rationalistowé gako naši kneží, jen že onnino pustednje sobě proti Náboženstwu

síchy wysílají a títo jako tosťina se plaťejí, ačkoli wiďeji, že jím záhubou

Tvojí, predse mystejí, že nen hodno poswetiti se za uřad knežský a za Nábožen-

stwí, nebo podstatu prawdy obojího nepoznali. Potom máš z knezuw wčelare a

kartaře, mysliwce a pijany - ale aby byli srdnati obhajcowé knežského stawu

a náboženstwa, cirkwe a národu, to newedí a nechtejí. A po sud také durazne dů -
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- Tohoto rádu žjaden kněz ješte neprones ani na Conventech nás oni we

- amí z ti nejčelnejší jen negatiwne se. Palujú na biani staw církwe našu

potupenost kňeží, tretí na Maďary a nemány, ale nič nam nevyslawujú sa

- ho nihilismu. Nebo se kresťanstwo wúbe - neví teraz pojímať. Anezi ti

č. Nepší husari a tesari, než Theologi. Celá Theologie ale sára nepozdvihne knezstwo nabe -

O Horislawe - mnoho bych bi mohl pat o tomto predmetu, o nemž sem se už väd zamosel

- kam by to vedlo? Čas drahý, pristupujem k wecí. Musíme my viďeť pokrok we a

- a ten zde dokonale proniknuti nemužeme.

nestač se snad mjaž, jakowé prostredky mám k cili tovemu? Žadne - jen wždi pewnú a ta

nalezení i prostredkuw. Stipendium dostanu z Břetislawy, stypendia sú tam dobre, a nás

- musím shromaždiť zde, aspoň 300 zl. r.č. A tj tež arci nemám, ale té jem wíro-

w Slowanstwo, že mne předce zači mužow podeprú, budem prosiť, a wjm že mi

prdce budí puječji, buď i nečím mne podeprú. Počať ale člowek musí, a jestli bych

voje odkladať, až peniže mít budem, stalo by se to nikdy. Když máš člowek práci pocitu

- svedomitej a pečliweji dbá oni, než když jest jen we wečnem strojení postawen

Počínam to wšecko teraz, abych si pohodlne wšecko do jesene vyrídil. w jesent

na wšect způsob idem do Nemec. Nym tedy Horislawe rozwáž muo umýst a

možnoli Tobě připoj se ke mne. Isú w Haly mimo stipendů pro - k i stýpen-

dia pro knežských synůw. Kdyby sme byli dwa, odili by sme - tuším se 60 tolar

což činje 90 zl. stribra, jináci byliliby jem jeden z knežských synčiw bral by ho sám.

Ale my by sme se krome toho s krajcary swými deliti. Ano bydlíce spolu, meliby sme

lacinejší obydli, poliwo atd. Ny bry, jak slyším od Trenku, ani didactra pri

od poswěcených anebo widec w úradu byw sích prosestori neprijímajú. K tomu bo

i sám pozdeji prišlo kolik tolik penez z mé Nitry letosní, žili by sme spolu, učili se

spolu spolu hotovili k príčnosti života. K tomu ja mám najvýbornejši z nowejši knihy

jakowé prí i v Nemcích je bohati maj. Na ty by sme už nemuseli tolik vynaležiti

Slovem, Horislawé muj nám to dobre vypadne a láčinejí než by se Egoismus a

ledowé srdce nadálo. Láska, skrownost, túha po wede, prátelstiví a poswečení

mnoho mohu. Tebe by napomohli Tvojí, mne mojí, a obu nás Slavjanstwa

duch hory prenášející. Důstojný Twuj D. Superintendent, jest bohatý a srdce

jeho nejšlechetnejší v Uhrích. On se napomuťe, Tivá roďina jest bohatejší,

ona se napomůže; jen wůli mej wíru, a zavrhni ten úmysl teprwé z jary chtiti

wypitiwen. Horislawe - my bychom opet spolu žili wedam! Pojď duše drahá -

pojd do Bretislawy w jeseni - a odtud puj seme do Nemec. Píšem Ti zawčasu - aby si

se prihotovil. A radím Ti ješte toto: Domorcká stolice Ti bude bezpochyby prekážk

činiť. Nepýtaj od mí testimonium super sest z Cegit rat, nemusi to byť,

wezmeš si w Pretislawe od stromského cedulku k rychtári mestskému, ten

Ti dá takoví, a potom s tim ku. Agentowi pat.

Ostatne Dust. f. Jozesy náš - Ti da lepší jeste radu; pomoc. Pros jej, a sel

mu wrúcné moje nahlady a důwody a On, táto naše idealnost žiwota. O on

Te propusti a si pomuže, nebo to učiniti muže tak, jako chtíti bude. Horislawe-

po mi drži o tivém se rozhodnuti. Deliti se budeme se wším. Pá i jiné špisko-

vyhotowjm pod tisk - a potom nám penie dojdu, aby sme i cestowat mohli si

aspoň 3 Semestry studovat.

dnáď se nestáť - čo potom? O nestareg se, nás bude hledat národ náš. A pokuo

nás nenajde, za sedneme w Bretislawe a naše perá, ruky, dudry - a to nás wyžiwí.

Nitru mi Česczor neprepustil, ale jen pro Kocúrkovo, které bylo na samém předu, a

on jen to čítal, proto myslel, že celá Nitra jedno jest dilo napsal; in opere hoc tat

se tenta seguitur contra Hungaros, uť že ze nyn jest tuta bezkde u Dankow

w Breti a proto idem do Bretislawy. S Bohem! Wic nemohu,

Miloslaw
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Doznám. od 8ho Maja.

Príležitost odleťela - a listok tento zostau doma. Posjelam ho teda

poctou, azdaj zastihne ešte hostou vašich, takže mi budeš moci

odpísať alebo poslať V Hlbokom dňa 7ho Maja 1845

po nich čo budeš mať. Odpustí - prave je ponáhlam do Lube-

loňice, som od Grofou Apponyovcou povolaní k obedu, či Dineru

Budem teda so strjebornou velkou ližičou jest. S Bohom.

Čujem, že sa příležitost o den obneskorila, teda ešte

Ti dačo chcem napísať, braček muoj drahí! Ja

som poslau do Bistrice Kuzmanimu do censari moju

nemu. Je napísaná chitro, jako víťam z djelo

ktoruo som už dávno počau, ktoruo ale tak zčastlo

že už meze Une prekročilo, a bude vjelo druhuo. O

Cirkvi našej. Vibrau som teda, čo najprís ňejšje k

unič patrilo a zpísau som to po ceska slovenskí, abi

to ťim vjac na Cirkve naše puosobilo. Povjedau

som tam pravdu od studenta a candidata, až po najviššje

ho biskupa, a od písara až po Gener. Inspektora - šetkem

z hladište theologicko-lutheranskjeho. Je to lavarum

theologickuo, na akuo sa vjem ohromja naši ňeverjaci

rationalistje. Smbolickje kňihi, angsputskuo bis-

nanje, vjera, Trojia, večera paňe, slovom šetke

podstatnje článki vjem kresťanskej sa branje.

rozdjel medzi nami a kalvím vistavuje, Knikova

Egyhari hned na prach a smet obracja, a naposled-

slovo k Cirkvi a kňazom energikuo dvího. Tetka

minulost cirkve našej je tu ospravedlnená. Neban

som sa ňičoho, keď som to písau, a ňebojím sa inšje

ako že mi neprepusti šetku prísnost censori



Keď prepší, ňech ho Pan Boh požehné, ja už cedačné

ponesjem bár aká bjedu za Cirkev našu. Naši daktorí

sa boja s pravdou von; ale ja to mislím, že keď si

teraz pravdu nepovjeme, pozďej nám aňi ona aňi ňik

nezpomuože. Mislja daktori, že keď ja ňeveru daktorích

Nalvinisujúcich pánou a kňazou vistavím, že ňebudú

sa prevracat katolíci. To je malichernuo. Mi ani žjadať

nesmjeme, abi katolící k ňevere prestupuvali. Ja som

ale vistaviu našu Církev v celej terazo a dokonalosti

pravo dogmalacko-kresťanskej; a odpadeleom od vjer

som vicitau kapitolu taku, že tich čert bude brať, bár

ináč ňeveňja v moc ducha svatjeho. Čo mi písmo svatne

a duch našho roznaňja len dovoluvau, šetko som

vihoďiu na ňeverjacjeda rationalismi braček - červíci

zabi, potvorí sa budú vztekať na mňa. A timku

musí jed rozhodiť, ale aj bi zaslúžiu. Aj náš stromski

bar som ho zejmena ňedodau, dostau po nose. On vraviu

na distr. Convente proťi symbolickym kňihami, a ja zas

braním ích, a zhoďiu konižu na žjadost Advokatou - a ja

to hrozňe krešem. Nech cuje raz pravdu. Aki že je

on biskup. Keď proti tomu, čo Církev za svatne má sa

s politikmi besnje?

Lež Horislav muoj, ňeveďeu bisi mi opatriť

peňjaze na tisk? Kňihi bich Ti potom poslau k

predajú, veť sa oni len minú. Mohou bi si tam po-

naších dačo zohnať; vjacej vln jednu loď skvor polečje

ako jedna. Paňi bi si mohou zakročit k ďjelu a aspoň



tolko sehnať, kolko bisi misleu odbiť knižek. Takto

požjadam aj daktorích ních, abich aspoň tísk mo-

kou zaplatiť. Za Ňitri ani za cestopis ani za Svatoplu-

Novcou od Pospíšila nemuožem peňjaze dostať; a dlhí

ma tlačja, Takže ňevjem ako sa oháňať. Nebolo bi

mi listo, kebich ňemau po luďoch peňjaze; ale takto

mám visej 300 zl str po sveťe - a nemuožem aňi len

dlh dane urobení nimi zaplatiť. Je to kríž. Pospíšil

mi je dlžen aspoň 50 zl. stí - mimo svatoplnkovcou,

za ktorich mi aňi honorár, ani exemplate neposjela.

kebi mi Pistom stan Jozefi k ani chceu pomoci

ten bi pomohou ňje len mnj, ale veru aj církví; lebo

trúfalu si, že tje mišljenki porážja jak ňeveru tak

sebevolnuo Vjesou nakladaňje. Peňjaze bi mu sa

nestraťili. Já bich ho teraz o to sám žjadau, ale keď

chcem ju pemu a Seberinimu posvetiť, teda ňechcem to

robi, abi si nemis len, že pre to tak svatuo djelo, jako

je posvaťenje nabožno-horlivej kňihi pred seba berjem.

O dovolenje, a prímu dedikaciu budem písaťasitu

sa pozdejšje, keď vihotovím predmluvu k nim, a keď sa do vje-

tá prejšla Cenzuru. Medzi tím, bráček, kebi si sa to

dako prezvedeu o tom, či bich našjeu podporu u diest.

pana urobiu bi si mi znameniti službí. Je ume

19 huste písaních hárkou, takže veru čo akí husti

tisk bude na 13 - 14 harkou sa ňezmesťi. Bude to bro-

Turka dost hodná.

Slovo o Spolkach mjernosti (11 harkou písaních)

nepusťiu Dankovskí, šetko prečjarou, ten Mamlas je



uplaťení od Maďarou. Je postanuo do Butnu, Pele-

dovi, Kuzmani mi písau, že sa mu Váči velice spisok

ten a že ho Tilleš bez pochibi pre pusti. Už sa muože

biť aj tlačí - v Bistrici. Na toto djelko dá náklad

Mandelik. Lebo ja veru bich nastaciu ani za 10 zl.

St. dat dačo tisknúť. Nitru som poslaudo Braťislavi

a Radavi ju da tlačiť na svoje utrati. Ale Stúr radi, že

abi len s novini rokom išla. Tak som hla pre nedosta-

tok moje rukopisi porozposjelau kam kade čo

kebi boli peňjaze, mohlo už šetko učinkuvať. Ale

však vári len pan Boh pomuože, časom, keď uvidí, že

robíme k rozšírčut hrabovstva jeho na sveto-

Štúr ešťe nevídau programm na kovini, pre nedostalos

censuri, ale už, čujem z Pešte, mi Dreschera za censora,

ktorjeho si aj sam žjadnu mať. Je to hodní muž censov

politickích spisou o Branslave. Bez pochibi teda dostane-

me skoro oznameňje. Len kebi to už bolo. Teraz

už len robiť. - Nurček je teraz u mňa - pomaha

mi pri mojích prácach dobre; rád som mu! On sa

ňeborak ňemá kam uťjecť; a ja bedár - kebich mo-

hou, nuž bich naším šetkom pomahau

Horislaw muoj drahí, prosím Ťa, až mi budeš muje

čo potešitedlnjeho odpísať, nože mi odpíš. Bieden ča

kať s tužbou a naďejou list od Teba. Uveď moje

službi na druostojních pánou a poruč ma jejich

lajhe a prjazní a Tvojmu prjatelstvo

S tim maj sa dobre, na žjadost Tvojho

Brata Miloslaw

Len! Kde budeme mať zasednutje Tatrína - prídeš aj

pravda. No len príďi. Už aj ja sa pousilujem bar nevjewato

boz peňaz. Do teraz nevjem nam sa zideme.


